
ÙetLe keâe@efcheefšMeve šeFcme ke=âle 

jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš 

RRB NTPC 
(Computer Based Test) 

Stage-I 

Øewefkeäšme yegkeâ 
ØeOeeve mecheeokeâ 
S.kesâ. cenepeve

}sKeve SJeb menÙeesie 
hejer#ee efJeMes<e%e meefceefle 

keâchÙetšj «eeefHeâkeäme 
yeeueke=â<Ce SJeb Ûejve efmebn 

mecheeokeâerÙe keâeÙee&ueÙe 
12, ÛeÛe& uesve, ØeÙeeiejepe-211002

9415650134 

Email : yctap12@gmail.com 
website : www.yctbooks.com/www.yctfastbook.com/www.yctbooksprime.com 

 All Rights Reserved with Publisher

ØekeâeMeve Iees<eCee 
ØeOeeve mecheeokeâ SJeb ØekeâeMekeâ Deevevo kegâceej cenepeve ves E:Book by APP Youth Prime BOOKS, mes cegefõle keâjJeekeâj, 

JeeF&.meer.šer. heefyuekesâMevme Øee. efue., 12, ÛeÛe& uesve, ØeÙeeiejepe kesâ efueS ØekeâeefMele efkeâÙee~ 
Fme hegmlekeâ keâes ØekeâeefMele keâjves ceW mecheeokeâ SJeb ØekeâeMekeâ Éeje hetCe& meeJeOeeveer yejleer ieF& nw 

efHeâj Yeer efkeâmeer $egefš kesâ efueS Deehekeâe megPeeJe SJeb menÙeesie meeoj Dehesef#ele nw~ 

efkeâmeer Yeer efJeJeeo keâer efmLeefle ceW vÙeeefÙekeâ #es$e ØeÙeeiejepe nesiee~ 



2 

efJe<eÙe metÛeer 

� Øewefkeäšme mesš-01 ------------------------------------------------------------------------- 4-18

�  Øewefkeäšme mesš-02 ------------------------------------------------------------------------ 19-33

� Øewefkeäšme mesš-03 ------------------------------------------------------------------------ 34-48

� Øewefkeäšme mesš-04 ------------------------------------------------------------------------ 49-63

� Øewefkeäšme mesš-05 ------------------------------------------------------------------------ 64-78

� Øewefkeäšme mesš-06 ------------------------------------------------------------------------ 79-92

� Øewefkeäšme mesš-07 ---------------------------------------------------------------------- 93-106

� Øewefkeäšme mesš-08 --------------------------------------------------------------------- 107-121

� Øewefkeäšme mesš-09 --------------------------------------------------------------------- 122-136

� Øewefkeäšme mesš-10 --------------------------------------------------------------------- 137-150

� Øewefkeäšme mesš-11 --------------------------------------------------------------------- 151-165

� Øewefkeäšme mesš-12 --------------------------------------------------------------------- 166-180

� Øewefkeäšme mesš-13 --------------------------------------------------------------------- 181-194

� Øewefkeäšme mesš-14 --------------------------------------------------------------------- 195-209

� Øewefkeäšme mesš-15 --------------------------------------------------------------------- 210-224



3 

1st Stage Computer Based Test (CBT)  

 Common for all Notified Posts of this CEN 05/2024. 

Exam Duration 

in Minutes 

No. of Questions (each of 1 mark) from Total No. of 

Questions General 

Awareness 

Mathematics General 

Intelligence and 

Reasoning 

90 40 30 30 100 

The examination duration will be 120 Minutes for eligible PwBD candidates accompanied with 

Scribe. The section wise distribution given in the above table is only indicative and there may be 

some variations in the actual question papers. There will be negative marking and 1/3 mark 

shall be deducted for each wrong answer. 

The 1st Stage CBT is of screening nature and the standard of questions for the CBT will be 

generally in conformity with the educational standards prescribed for the posts. The normalized 

score of 1st Stage CBT shall be used for short listing of candidates for 2nd Stage CBT as per 

their merit. Candidates who nd are shortlisted for 2 Stage CBT availing the reservation 

benefits of OBC(NCL)/SC/ST/EWS, PwBD and ExSM shall continue to be considered only 

against OBC(NCL)/SC/ST/EWS, PwBD and ExSM for all subsequent stages of recruitment 

process. The Questions will be of objective type with multiple choices and are likely to include 

questions pertaining to: 

a. Mathematics: Number System, Decimals, Fractions, LCM, HCF, Ratio and Proportions,

Percentage, Menstruation, Time and Work, Time and Distance, Simple and Compound

Interest, Profit and Loss, Elementary Algebra, Geometry and Trigonometry, Elementary

Statistics etc.

b. General Intelligence and Reasoning: Analogies, Completion of Number and

Alphabetical Series, Coding and Decoding, Mathematical Operations, Similarities and

Differences, Relationships, Analytical Reasoning, Syllogism, Jumbling, Venn Diagrams,

Puzzle, Data Sufficiency, Statement- Conclusion, Statement- Courses of Action, Decision

Making, Maps, Interpretation of Graphs etc. c.

c. General Awareness: Current Events of National and International Importance, Games

and Sports, Art and Culture of India, Indian Literature, Monuments and Places of India,

General Science and Life Science (up to 10th CBSE), History of India and Freedom

Struggle, Physical, Social and Economic Geography of India and World, Indian Polity

and Governance- constitution and political system, General Scientific and Technological

Developments including Space and Nuclear Program of India, UN and Other important

World Organizations, Environmental Issues Concerning India and World at Large, Basics

of Computers and Computer Applications, Common Abbreviations, Transport Systems in

India, Indian Economy, Famous Personalities of India and World, Flagship Government

Programs, Flora and Fauna of India, Important Government and Public Sector

Organizations of India etc.

Minimum percentage of marks for eligibility in various categories: UR-40%, EWS- 40%, 

OBC (Non creamy layer) -30%, SC-30%, ST-25%. These percentages of marks for eligibility 

may be relaxed by 2 Marks for PwBD candidates in case of shortage of PwBD candidates 

against vacancies reserved for them.  
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PRACTICE SET-01 
1. Ùeefo 11 DebkeâeW keâer mebKÙee 88p554085k6, 72 mes

efJeYeepÙe peneB k ≠ p nw, lees (3k + 2p) keâe ceeve keäÙee
nesiee?
(a) 12 (b) 7
(c) 13 (d) 23

2. Ùeefo mebKÙee 6484y6, 8 mes efJeYeepÙe nw, lees y keâe
vÙetvelece ceeve %eele keâerefpeS~
(a) 3 (b) 4
(c) 1 (d) 7

3. efvecve ceW mes meyemes Úesšer efYeVe mebKÙee keâewve-meer nw?
1 1 9 500

, , ,
10 100 1000 10000

(a)
500

10000
(b)

1

100

(c)
1

10
(d)

9

1000

4. 1350 keâe efceefßele keâjCeer ™he %eele keâerefpeS~
(a) 14 6 (b) 13 6

(c) 12 6 (d) 15 6

5. 2
4
 × 3

4
 × 5

3
 Deewj 2

2
 × 3

6
 × 5

5
 × 7

2
 keâe ueIegòece

meceeheJelÙe& (LCM) %eele keâerefpeS~
(a) 2

3
 × 3

5
 × 5

4
 × 7 (b) 2

2
 × 3

2
 × 5

2
 × 7

2

(c) 2
6
 × 3

10
 × 5

8
 × 7

2
(d) 2

4
 × 3

6
 × 5

5
 × 7

2

6. Ùeefo efkeâmeer ieeBJe keâer pevemebKÙee 5 Je<e& ceW, 1,75,000 mes
yeÌ{keâj 2,62,500 nes peeleer nw, lees pevemebKÙee ceW Øeefle
Je<e& nesves Jeeueer Deewmele ØeefleMele Je=efæ %eele keâerefpeS~
(a) 15% (b) 9%
(c) 10% (d) 12%

7. Skeâ Menj keâer pevemebKÙee ceW Øeefle Je<e& 10%keâer Je=efæ
nesleer nw~ Jele&ceeve cebs Fmekeâer pevemebKÙee 1,000 nw~ efkeâleves
Je<e& cebs Fmekeâer pevemebKÙee yeÌ{ keâj 1,331 nes peeÙesieer~
(a) 3 (b) 2.5
(c) 2 (d) 3.5

8. Ùeefo (m + n) : ( m – n) = 7 : 3 nw, lees  (m
3
 + n

3
) :

(m
3
 – n

3
) = ?

(a) 133 : 117 (b) 117 : 13
(c) 117 : 133 (d) 17 : 133

9. Ùeefo A : B = 5 : 8 Deewj B : C = 18 : 25 lees A : C

%eele keâjW~
(a) 8 : 5 (b) 9 : 20
(c) 5 : 8 (d) 20 : 9

10. Skeâ Jemleg keâer efye›eâer hej DeejefcYekeâ ØeefleMele ueeYe 74%

Lee~ Ùeefo Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 50% yeÌ{ peelee nw,
uesefkeâve efJe›eâÙe cetuÙe Jener jnlee nw, lees veÙee ØeefleMele
ueeYe %eele keâerefpeS~
(a) 8% (b) 16%
(c) 13% (d) 24%

11. Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe Deewj ›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele
5 : 3 nw~ Ùeefo Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe `3645 nw Deewj
ogkeâeveoej ves Debefkeâle cetuÙe hej 25% Deewj 10%  keâer oes
›eâceeiele Útš oer nw, lees Fme mebJÙeJenej ceW nesves Jeeuee
ØeefleMele ueeYe Ùee neefve %eele keâerefpeS~

(a) 12.5 % ueeYe (b) 10 % ueeYe
(c) 15 % neefve (d) 15.5 % neefve

12. A Deewj B Skeâ meeLe efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 12 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ A Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes 20 efove
ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo B Øeefleefove kesâJeue DeeOes efove
lekeâ Gme keâeÙe& keâes keâjlee nw, lees A, Deewj B Skeâ meeLe
efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjWies?

(a) 43

2
efove (b) 22

3
efove 

(c) 15efove (d)
40

3
efove 

13. A Deewj B efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 6 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ Deewj A Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes 9 efoveeW ceW hetje 
keâj mekeâlee nw~ B Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW 
efkeâleves efove uesiee? 
(a) 16 (b) 20
(c) 12 (d) 18

14. heeFhe A Skeâ šQkeâ keâes 80 efceveš ceW Yej mekeâlee nw Deewj
heeFhe B Gmeer šQkeâ keâes 40 efceveš ceW Yej mekeâlee nw~ Ùeefo
A Deewj B oesveeW keâes Skeâ meeLe Keesuee peeS, lees šQkeâ
Yejves ceW efkeâleves efceveš ueieWies?

(a) 
1

26
3
 (b) 

2
26

3
(c) 27 (d) 26

15. `48750 keâer OevejeefMe hej 16³ Jeeef<e&keâ oj hej efkeâmeer
iewj-DeefOeJe<e& (non-leap year) kesâ 73 efove keâe
meeOeejCe yÙeepe %eele keâerefpeS~
(a) ` 1560 (b) ` 1500
(c) ` 1600 (d) ` 1860

16. keâesF& OevejeefMe, henues, otmejs Deewj leermejs Je<e& kesâ efueS
›eâceMe: 6%, 12% Deewj 18% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj
mes 3 Je<e& kesâ efueS efveJesefMele keâer peeleer nw~ Ùeefo 3 Je<e& ceW
Øeehle efceßeOeve `20,000 nw, lees cetueOeve %eele keâerefpeS~
(a) `14,276.58 (b) `12,276.12
(c) `13,572.46 (d) `10,276.43

17. Skeâ yeme Deewj Skeâ keâej keâer ÛeeueeW keâe Devegheele 7:11
nw~ Ùeefo keâej 396 efkeâceer. keâer otjer 6 Iebšs ceW leÙe keâjleer
nw, lees yeme keâer Ûeeue efkeâceer/Iebše ceW %eele keâerefpeS~
(a) 42 (b) 45.5
(c) 38.5 (d) 35

18. oes jsueieeefÌ[ÙeeW keâer ÛeeueeW keâe Devegheele 7 : 5 nw~ Ùeefo
otmejer jsueieeÌ[er 4 h ceW 400 km keâer otjer leÙe keâjleer nw,
lees henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~
(a) 142 km/h (b) 145 km/h
(c) 148 km/h (d) 140 km/h

19. megjsMe Skeâ uekeäpejer veeJe mes 4 Iebšs 15 efceveš ceW veoer keâer
Oeeje keâer efoMee cebs 34 efkeâueesceeršj keâer otjer Deewj 3 Iebšs
10 efceveš ceW veoer keâer Oeeje kesâ efJehejerle efoMee ceW 19

efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw~ Jele&ceeve ceW veoer
ØeJeen keâer ieefle keäÙee nw?
(a) 3 efkeâceer./Iebše (b) 2 efkeâceer./Iebše
(c) 1 efkeâceer./Iebše (d) 5 efkeâceer./Iebše 
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20. Ùeefo Skeâ meceefÉyeeng mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ keâCe& keâe ceehe
8 mesceer. nw~ ef$eYegpe keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

(a) 16 cm
2

(b) 22 32cm

(c) 232cm (d) 28cm

21. Ùeefo 64 cm heefjceehe Jeeues Skeâ ef$eYegpe keâer Deble:ef$epÙee
8 cm nw, lees Gme ef$eYegpe keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~
(a) 265 cm

2
(b) 120 cm

2

(c) 256 cm
2

(d) 146 cm
2

22. 
     
     
     

1 2 3
1 – + 1 – + 1 – + n

n n n
lekeâ kesâ heoeW keâe 

heefjCeece keäÙee nesiee? 

(a)
1

2n
(b)

1

2n –1

(c)
2

1

n
(d)

n –1

2
23. 16, 32, 64, 128, ….. Fme ›eâce keâe 11JeeB Debkeâ ____ 

nesiee: 
(a) 16348 (b) 16384

(c) 16834 (d) 13684

24. Ùeefo cot (A + B) cot(A – B) = 1 nw, lees cot
2A

3

 
 
 

keâe ceeve %eele keâerefpeS~

(a)
3

2
(b) 3

(c)
2

3
(d)

1

3

25. Ùeefo tan θ = 4  nw, lees 4cos 2sin

2sin cos

θ + θ

θ − θ
keâe ceeve %eele 

keâerefpeS ~ 

(a)
12

7
(b)

12

5

(c)
12

8
(d)

12

10

26. Gme efyevog kesâ efveoxMeebkeâ %eele keâerefpeS, pees efyevog (2, 4)

Deewj (7, 9) keâes peesÌ[ves Jeeueer jsKee keâes Deebleefjkeâ ™he mes
1:2 kesâ Devegheele ceW efJeYeeefpele keâjsiee~

(a)
3 3

,
8 11

 
 
 

(b)
5 1

,
3 3

 
 
 

(c)
11 17

,
3 3

 
 
 

(d)
8 11

,
3 3

 
 
 

27. Skeâ efyebog efkeâmeer jsKeeKeb[ keâes, efyebog (4,5) Deewj (-3,3)

keâes peesÌ[les ngS Deebleefjkeâ ™he mes 2:3 kesâ Devegheele ceW
efJeYeeefpele keâjlee nw~ efyebog kesâ efveoxMeebkeâ %eele keâjW~
(a) 11/5, 17/5 (b) 13/5, 17/5

(c) 12/5, 13/5 (d) 6/5, 21/5

28. ›eâceMe: D Deewj E, Skeâ ef$eYegpe ABC keâer YegpeeDeeW AB

Deewj AC kesâ ceOÙeefyebog nQ, Deewj BC = 6 cm nw~ Ùeefo
DE ll BC nw, lees DE keâer uebyeeF& %eele keâerefpeS~
(a) 2.5 cm (b) 3 cm
(c) 5 cm (d) 6 cm

29. 1, 2, 3,…..n keâer mebiele yeejbyeejlee kesâ meeLe ceeveeW 1, 2,

3, 4,…..n keâe ceeOÙe %eele keâerefpeS~ 

(a)
2n 1

3

−
(b)

2n 1

3

+

(c)
n 1

2

+
(d)

n 1

2

−

30. Ú: Je<e& hetJe&, Skeâ efhelee keâer DeeÙeg, Gmekeâer heg$eer keâer
lelkeâeueerve DeeÙeg keâer Ú: iegveer Leer~ leerve Je<e& yeeo, efhelee
keâer DeeÙeg Gmekeâer heg$eer keâer DeeÙeg keâer leerve iegveer nesieer~
heg$eer keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~
(a) 12 Je<e& (b) 15 Je<e&
(c) 17 Je<e& (d) 20 Je<e&

31. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees leermejs Meyo mes Gmeer
Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej otmeje Meyo henues mes
mebyebefOele nw~
Meš& : heefjOeeve :: nej : ?
(a) pebpeerj (b) meesvee
(c) DeeYet<eCe (d) ieo&ve

32. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemekeâe Ú"W De#ej-
mecetn mes Jener mecyevOe nw, pees henues De#ej-mecetn keâe
otmejs De#ej-mecetn mes nw Deewj leermejs De#ej-mecetn keâe
ÛeewLes De#ej-mecetn mes nw~
LST : MQW :: KOP : LMS :: ? : HNT
(a) FNP (b) EQP
(c) GPQ (d) FPQ

33. Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees oer ieF& ßesCeer ceW ØeMve
efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer~
4  8  35  51  176 ?
(a) 226 (b) 212
(c) 208 (d) 234

34. Gve mebKÙeeDeeW keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecve ßesCeer ceW
ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâleer nw~
97, 86, 101, 89, 107, ?, ?
(a) 84; 125 (b) 114; 169
(c) 121; 144 (d) 94; 115

35. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW, ‘ACQUIRE’ keâes
‘QCAUEIR’ efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW
‘DECLINE’ keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee?
(a) CEDELIN (b) CEDLEIN

(c) CEDLENI (d) CDELEIN

36. Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'you are my world' keâes
'kai po che lu' efueKee peelee nw, 'my home world'

keâes 'je po kai' efueKee peelee nw Deewj 'she was my

girl' keâes 'da mu kai va' efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš
Yee<ee ceW Meyo 'world' keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee?
(a) kai (b) po

(c) lu (d) mu

37. Ùeefo ‘A’, ‘IešeJe’ keâes oMee&lee nw~ ‘B’, ‘iegCeve’ keâes
oMee&lee nw~ ‘C’ ‘Yeeie’ keâes oMee&lee nw leLee ‘D’,‘peesÌ[’
keâes oMee&lee nw, lees (3 B 4 D 5 A 6) C1 keâe ceeve keäÙee
nesiee ?
(a) 1 (b) 11

(c) 0 (d) 10 
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38. efoS efJekeâuheeW ceW mes Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecve
leeefuekeâe ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâleer nw ?

5 4 3 

6 5 4 

7 6 5 

384 245 ? 

(a) 144 (b) 269
(c) 249 (d) 244

39. Deveerlee Gòej efoMee keâer Deesj cegKe keâjkesâ KeÌ[er nw~ efheâj, Jen
135º JeeceeJele& cegÌ[leer nw, Deewj Gmekesâ yeeo Jen 90º 
oef#eCeeJele& cegÌ[leer nw~ Deye Gmekeâe cegKe efkeâme efoMee keâer 
Deesj nw? 
(a) Gòej-heef§ece (b) oef#eCe-hetJe&
(c) oef#eCe-heef§ece (d) Gòej-hetJe&

40. efvecve ceW mes efJe<ece keâe ÛeÙeve keâerefpeS :
Si, P, Ge, Deewj As

(a) As (b) Ge
(c) Si (d) P

41. jesnve megefcele keâe YeeF& nw~ megefcele megpeelee mes Meeoer keâjvee
Ûeenlee nw~ megpeelee, njerÛebo keâer yesšer nw~ jesnve, megveerlee
keâes leueekeâ osvee Ûeenlee nw~ megpeelee Deewj megveerlee yenveW
nQ~ njerÛebo keâe jesnve mes keäÙee mebyebOe nw?
(a) helveer keâe ÛeeÛee/hetâheâe (b) efhelee
(c) YeeF& keâe memegj (d) memegj

42. ceesÙespe ves Skeâ efÛe$e keâer Deesj F&Meeje keâjles ngS keâne–
Ùen JÙeefòeâ cesjs ceeB keâer Skeâcee$e yent kesâ heg$e kesâ veevee keâe
Skeâcee$e yesše nw~ Ùeefo ceesÙespe keâe keâesF& YeeF& ve nes (efmeHe&â
Skeâ yenve keâes ÚesÌ[keâj) lees Gme efÛe$e ceW GuuesefKele
JÙeefòeâ keâe ceesÙespe mes keäÙee mebyebOe nw?
(a) cecesje ÛeeÛee (b) oeoe
(c) hewef$ekeâ ÛeeÛee (d) meeuee

43. A, B, C, D, E Deewj F, Skeâ Ú:  cebefpeuee Fceejle ceW
jnves Jeeues Ú:  JÙeefòeâ nQ, GveceW mes ØelÙeskeâ JÙeefòeâ Skeâ
Deueie cebefpeue hej jnlee nw~ meyemes efvepeueer cebefpeue keâe
›eâceebkeâ 1 nw, Gmekesâ Thej keâer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 2 nw
Deewj Fmeer lejn meyemes Thejer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 6 nw~
F cebefpeue ›eâceebkeâ 3 hej jnlee nw~ B Deewj E, F keâer
cebefpeue mes veerÛes Jeeueer cebefpeueeW hej jnles nQ~ D Gme
cebefpeue hej jnlee nw, pees A keâer cebefpeue mes veerÛes nw, efkeâvleg
C keâer cebefpeue mes Thej nw~ GveceW mes keâewve meyemes Thejer
cebefpeuee hej jnlee nw?
(a) E (b) D
(c) A (d) C

44. Skeâ hegmlekeâeueÙe kesâ meomÙe - A, B, C Deewj D yebieeueer,
iegpejeleer, leefceue Deewj Got& Yee<eeDeeW keâer hegmlekeWâ uesles nQ,
ØelÙeskeâ hegmlekeâ Skeâ Deueie Mewueer (peerJeveer, efveyebOe,
GhevÙeeme Deewj veeškeâ) keâer nw~ efveyebOe Deewj veeškeâ ›eâceMe:
yebieeueer Deewj Got& ceW nQ~ A Got& Ùee leefceue veneR heÌ{lee nw~ B
ves ve lees peerJeveer Deewj ve ner iegpejeleer hegmlekeâ ueer nw~ D, pees
leefceue heÌ{lee nw, Gmes  veeškeâeW ceW keâesF& efoueÛemheer veneR nw~
C Deewj A ves ›eâceMe: Skeâ yebieeueer hegmlekeâ Deewj Skeâ
GhevÙeeme efueÙee nw~ oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej Yee<ee-
Mewueer keâe FveceW mes keâewve mee mebÙeespeve mener nw?
(a) leefceue - efveyebOe (b) iegpejeleer - peerJeveer
(c) leefceue - peerJeveer (d) iegpejeleer - veeškeâ

45. efoS ieS keâLeve Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{s~
keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej
keâjW, Yeues ner Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle
nesleer nes, Deewj leÙe keâjW efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve
mes keâLeve keâe leeefke&âkeâ ™he mes heeueve keâjles nw~
keâLeve :
meYeer keâyetlej ]HeâeKles nQ~
meYeer ]HeâeKles cewvee nQ~
efve<keâ<e& :
1. meYeer cewvee keâyetlej nQ~
2. meYeer keâyetlej cewvee nQ~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~
(c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nw~
(d) ve lees efve<keâ<e& I ve ner II heeueve keâjlee nw~

46. keâLeve :
1. meYeer keâerÌ[s ceÛÚj nQ~
2. meYeer ceÛÚj he#eer nQ~
efve<keâ<e& :
I. meYeer ceÛÚj keâerÌ[s nw~
II. meYeer keâer[s he#eer nw~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙegòeâ nw~
(b) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW ner GheÙegòeâ nw~
(c) Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II GheÙegòeâ nw~
(d) kesâJeve efve<keâ<e& I GheÙegòeâ nw~

47. Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW pees JeieeX kesâ efoS ieS
mecetneW kesâ yeerÛe mebyebOeeW keâes meyemes mener lejerkesâ mes oMee&lee
nw~
veešer ceefnueeSb, meHesâo yeeueeW JeeueW ueesie, YeejleerÙe

(a) (b)

(c) (d)

48. efvecve ØeoefMe&le Jesve DeejsKe kesâ Devegmeej 'Big Clever

Parrot' keâe DeLe& nesiee–

(a) C (b) F
(c) B (d) M

49. meele JÙeefòeâ ABCDEF Deewj G Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW
Gòej keâer Deesj cegKe keâjkesâ yew"s nQ~ A Deewj G kesâ yeerÛe
kesâJeue leerve JÙeefòeâ yew"s nQ~ A kesâ yeeFË Deesj kesâJeue oes
JÙeefòeâ yew"s nQ~ F, G kesâ "erkeâ yeieue ceW veneRb yew"e nw~ F,

E kesâ oeFË Deesj otmejs mLeeve hej yew"e nw~ C, B kesâ oeFË
Deesj "erkeâ yeieue ceW yew"e nw~ hebefòeâ kesâ yeeSb efmejs hej keâewve
yew"e nw?
(a) D (b) C
(c) G (d) A 



Practice Set-01 7 YCT 

50. A, B, C, D, E, F, G Deewj  H Skeâ Je=òe kesâ ÛeejeW Deesj
yeenj keâer Deesj cegbn keâjkesâ KeÌ[s neskeâj Skeâ Kesue, Kesue
jnW nw~ C, A Deewj G keâe heÌ[esmeer veneR nw, D, A keâe
heÌ[esmeer nw, uesefkeâve H keâe heÌ[esmeer veneR nw~ E, H keâe
heÌ[esmeer nw Deewj F kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej nw~ B,F

keâe heÌ[esmeer nw Deewj D kesâ yeeFË Deesj ÛeewLes mLeeve hej nw~
efvecveefueefKele ceW mes keâewve G kesâ "erkeâ oeFË Deesj yeieue ceW
KeÌ[e nw?
(a) F (b) H
(c) B (d) E

51. efvecveefueefKele ßesCeer ceW efkeâleves D nQ efpevekesâ legjvle yeeo
W nw uesefkeâve legjvle henues K veneR nw?
KDCWKDWNKGDWWDHKVDWZDW
(a) 4 (b) 2
(c) 3 (d) 1

52. Skeâ ØeMve Deewj Gmekesâ yeeo oes keâLeve- I Deewj II efoS ieS
nQ~ leÙe keâjW efkeâ keâewve-mes keâLeve ØeMve keâe Gòej osves kesâ
efueS heÙee&hle/DeeJeMÙekeâ nQ, Deewj mener Gòej keâe ÛeÙeve
keâjW~
ØeMve:
Meefcelee, leevÙee Deewj jsKee ceW mes keâewve meyemes Úesšer nw?
keâLeve:
I. Meefcelee, jsKee mes uebyeer nw~ jsKee, leevÙee mes Úesšer nw~
II. jsKee, megjefYe mes Úesšer nw~ megjefYe, Meefcelee mes

uebyeer nw~ leevÙee, megjefYe mes Úesšer nw~
(A) keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle

nw, peyeefkeâ keâLeve II Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ
efueS heÙee&hle veneR nw~

(B) keâLeve II Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle
nw, peyeefkeâ keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ
efueS heÙee&hle veneR nw~

(C) keâLeve I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe efceuekeâj ØeMve keâe
Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle veneR nQ~

(D) keâLeve I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe ØeMve keâe Gòej osves
kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nQ~

(a) B (b) C
(c) A (d) D

53. Deehekeâes Skeâ ØeMve Deewj oes keâLeve efoÙes ieÙes nQ~ efveCe&Ùe
keâerefpeS efkeâ keâewve mes keâLeve ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ/heÙee&hle nw~  
ØeMve :  
Mewueg kesâ heeme yejeyej Jepeve kesâ meeceeve kesâ 15 yee@keämesme 
nQ~ 15 yee@keämesme keâe kegâue Jepeve keäÙee nw ?
keâLeve : 
1. yee@keäme kesâ Jepeve keâe 1/3, 150g nw~
2. yee@keämesme ceW ÛeeJeue nQ~
(a) keâLeve 1 Deewj 2 oesveeW heÙee&hle veneR nw
(b) Ùee lees keâLeve 1 Deewj Ùee 2 heÙee&hle veneR nw
(c) kesâJeue keâLeve 2 heÙee&hle nw
(d) kesâJeue keâLeve 1 heÙee&hle nw

54. efoS ieS keâLeve Deewj efve<keâ<eex keâes OÙeevehetJe&keâ heefÌ{S~
keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej
keâjW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve-mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes
keâLeve keâe heeueve keâjles nw?

keâLeve : 
hesÙe -heoeLe& keâer hemebo hej neue ner ceW ngS Skeâ meJex#eCe 
ceW 65 ØeefleMele ueesieeW ves ÛeeÙe, 28 ØeefleMele ueesieeW ves 
keâe@heâer, 5 ØeefleMele ueesieeW ves otOe hemebo efkeâÙee, peyeefkeâ 2 
ØeefleMele ueesieeW ves kegâÚ Yeer hemebo veneR efkeâÙee~ 
efve<keâ<e&:  
I. ÛeeÙe keâe@heâer mes yesnlej hesÙe-heoeLe& nw~
II. otOe keâer leguevee ceW, DeefOekeâ ueesie keâe@heâer heervee hemebo
keâjles nw~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~
(b) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjlee nw~
(c) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~
(d) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~

55. keâLeve :
vemeX kesâJeue uebyes heg®<eeW mes Meeoer keâjleer nQ~
Debefkeâle yengle uebyee nw~
efve<keâ<e& :

I. Debefkeâle keâer Meeoer Skeâ veme& mes ngF& Leer~
II. Debefkeâle keâer Meeoer veme& mes veneR ngF& Leer~

(a) Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~
(c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~
(d) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~

56. Fme ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS
ieS nQ~ keâLeve kesâ mebyebOe ceW, oesveeW efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes
mener nQ?
keâLeve: X > E ≥ U < W = T > J < L

efve<keâ<e&:
I. T < E

II. X < U

(a) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW mener nQ~
(b) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II mener nw~
(c) kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~
(d) kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~

57. oes keâLeve A Deewj B efoS ieS nQ~ oesveeW keâLeveeW kesâ yeerÛe
keâejCe Deewj ØeYeeJe keâe mebyebOe nes mekeâlee nw~ Ùes oesveeW
keâLeve Ùee lees efkeâmeer Skeâ GYeÙeefve‰ keâejCe Ùee mJeleb$e
keâejCeeW kesâ ØeYeeJe nes mekeâles nQ~ Ùes keâLeve efyevee efkeâmeer
mebyebOe kesâ mJelebb$e keâejCe nes mekeâles nQ~ oesveeW keâLeveeW keâes
heÌ{W Deewj GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~
keâLeveŠ
A) KBCL ves SueeÙebme keâes Dehevee lesue yesÛeves keâe
Hewâmeuee efkeâÙee~
B) SueeÙebme ves efheÚues cenerves mes lesue keâe Kejero cetuÙe
yeÌ{e efoÙee nw~
(a) keâLeve A Deewj B, oesveeW mJeleb$e keâejCe nQ~
(b) B keâejCe nw Deewj A ØeYeeJe nw~
(c) A keâejCe nw Deewj B ØeYeeJe nw~
(d) keâLeve A Deewj B, oesveeW mJeleb$e keâejCeeW kesâ ØeYeeJe nQ~ 
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58. veerÛes oer ieF& Deeke=âefle ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele
keâerefpeS~

(a) 29 (b) 32

(c) 31 (d) 30

59.

jsKee AB kesâ mebyebOe ceW Ghejeskeäle efÛe$e keâe ohe&Ce 
Øeefleefyecye nw: 

60. efvecveebefkeâle heeF& Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâjW, pees Skeâ efveef§ele
mLeeve keâer Jeeef<e&keâ ke=âef<e Ghepe keâes oMee&lee nw Deewj efoS
ieS ØeMve keâe Gòej oW~

Ùeefo kegâue Glheeove 8100 šve nes lees ÛeeJeue keâer Ghepe 
(šve ceW) keäÙee nesieer ? 
(a) 2025 (b) 900

(c) 4860 (d) 3240

61. ceF& 2024 ceW ogefveÙee keâe henuee ‘6G ef[JeeFme’ efkeâme osMe
ves uee@vÛe efkeâÙee nw ?
(a) ™me (b) Fb[esvesefMeÙee
(c) peeheeve (d) Dee@mš^sefueÙee

62. 25 petve mes 27 petve, 2024 kesâ yeerÛe Yeejle ceW 64JeeR
Devleje&°^erÙe Ûeerveer mebie"ve heefj<eo keâer yew"keâ keâneB
DeeÙeesefpele keâer ieF& ?
(a) veF& efouueer ceW (b) yeWieueg®
(c) keâvee&škeâ (d) leefceuevee[g

63. Yeerceyesškeâe keâer iegHeâeDeeW keâer Keespe keâye ngF& Leer?
(a) 1955-56 (b) 1957-58

(c) 1954-55 (d) 1953-54

64. veerÛes efoS ieS MeemekeâeW keâe mener keâeueeveg›eâce keäÙee nw?
(1) lewcetj (2) cenceto iepeveJeer
(3) Ûebiespe KeeB (4) cegncceo ieewjer
(a) 2, 4, 1, 3 (b) 2, 3, 3, 1
(c) 2, 4, 3, 1 (d) 4, 2, 3, 1

65. Yeejle kesâ hetJeea leš hej efmLele FveceW mes efkeâme mLeeve hej
Deb«espeeW ves 1611 ceW DeHevee henuee 'keâejKeevee' Keesuee?
(a) ceõeme (b) cemegueerheóvece
(c) letleerkeâesefjve (d) Ùeevece

66. efkeâme Je<e& ceW lelkeâeueerve MenbMeen pee@pe& hebÛece (George

V) ves efouueer keâes DeeefOekeâeefjkeâ ™he mes efyeÇefšMe Yeejle
keâer jepeOeeveer Ieesef<ele efkeâÙee Lee~
(a) 1910 (b) 1911
(c) 1907 (d) 1913

67. mebefJeOeeve meYee ves efkeâme efove Yeejle kesâ je°^erÙe OJepe keâes
DeheveeÙee Lee?
(a) 26 peveJejer 1947 (b) 26 veJebyej 1950

(c) 15 Deiemle 1947 (d) 22 pegueeF& 1947

68. YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ efmeæevleeW
keâes .......... mes efueÙee ieÙee nw~ 
(a) keâvee[e kesâ mebefJeOeeve (b) DeeÙejueQ[ kesâ mebefJeOeeve
(c) øeâebme kesâ mebefJeOeeve (d) Decesefjkeâe kesâ mebefJeOeeve

69. meewjceb[ue keâe nerefueÙeesmeWefš^keâ cee@[ue meJe&ØeLece efkeâmekesâ
Éeje Øemlegle efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) peesnevesme kesâhuej (b) iewefueefueÙees iewefueueer
(c) efJeefueÙece nMexue (d) efvekeâesueme keâe@hejefvekeâme

70. yesefjbie peue[ce™ceOÙe efkeâmes peesÌ[lee nw ?
(a) efnbo cenemeeiej Deewj peeJee meeiej
(b) Deeke&âefškeâ cenemeeiej Deewj ØeMeeble cenemeeiej
(c) YetceOÙe meeiej Deewj Dešueebefškeâ cenemeeiej
(d) Dešueebefškeâ cenemeeiej Deewj n[meve keâer KeeÌ[er

71. efvecveefueefKele ceW mes Gve jepÙeeW keâer henÛeeve keâerefpeS, pees
hetJe& ceevemetveer yeewÚej 'keâeue yewMeeKeer (Nor westers)'

mes mebyebefOele nQ~
(a) heef§ece yebieeue Deewj Demece (b) jepemLeeve Deewj hebpeeye
(c) iegpejele Deewj ceneje°^ (d) kesâjue Deewj keâvee&škeâ

72. DeeefLe&keâ efveÙeespeve keâes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme metÛeer ceW
jKee ieÙee nw?
(a) meceJeleea metÛeer (b) jepÙe metÛeer Deewj mebIe metÛeer oesveeW
(c) jepÙe metÛeer (d) mebIe metÛeer

73. Yeejle ...........ceW efyeÇefšMe meeceüepÙe kesâ ØelÙe#e Meemeve kesâ 
DeOeerve Dee ieÙee Lee~ 
(a) 1857 (b) 1858
(c) 1859 (d) 1956

74. Øeefmeæ ‘mebieeF& ceneslmeJe’ hetJeexòej Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ceW
DeeÙeesefpele efkeâÙee peeves Jeeuee Skeâ Jeeef<e&keâ meebmke=âeflekeâ GlmeJe nw?
(a) cesIeeueÙe (b) ceefCehegj
(c) ef$ehegje (d) veeieeueQ[

75. YeejleerÙe Meem$eerÙe ieeÙekeâ hebef[le pemejepe, FveceW mes efkeâme
Iejeves mes mecyeefvOele nQ?
(a) efkeâjevee (b) cesJeeleer (c) iJeeefueÙej (d) Deeieje

76. hegmlekeâ ‘‘št o efyeÇbkeâ Sb[ yewkeâ : Fbef[Ùeve 1991 mšesjer’’
kesâ uesKekeâ keâewve nQ?
(a) peÙejece jcesMe (b) S. heer. pes. Deyogue keâueece
(c) meueceeve ™Moer (d) vešJej efmebn 
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77. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer hegmlekeâ DecelÙe& mesve Éeje
efueefKele veneR nw?
(a) hee@Ješea Sb[ hesâefcebme
(b) Dee@ve Fkeâesvee@efcekeâ FveFkeäJesefuešer
(c) hee@Ješea Dee@heâ Fbef[Ùee
(d) efjmeesmexme, JewuÙetpe Sb[ [sJeueheceWš

78. Debleje&<š^erÙe ceefnuee efoJeme nj meeue .......... ceeÛe& keâes 
ceveeÙee peelee nw– 
(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9

79. meeefnlÙe ceW Yeejle osMe kesâ Skeâ cee$e veesyesue hegjmkeâej
efJepeslee keâewve nQ?
(a) jJeeRõveeLe šwieesj (b) DecelÙe& mesve
(c) meer.Jeer. jceve (d) kewâueeMe melÙeeLeea

80. mebÙegòeâ je°^ (UN) keâe cegKÙeeueÙe keâneb efmLele nw?
(a) Jee@efMebiešve [ermeer (b) pesvesJee
(c) vÙetÙee@ke&â efmešer (d) uebove

81. Debleefj#e ceW peeves Jeeues henues YeejleerÙe keâewve Les?
(a) jefJeMe ceunes$ee (b) megveerlee efJeefueÙecme
(c) jekesâMe Mecee& (d) keâuhevee ÛeeJeuee

82. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee šsefveme štvee&ceWš keäues keâesš&
hej Kesuee peelee nw?
(a) jesueQ[ iewje@me (b) efJebyeu[ve
(c) ÙetSme Deesheve (d) Dee@mš^sefueÙeve Deesheve

83. Yeejle kesâ efkeâme Menj keâes ‘efhebkeâ efmešer’ kesâ veece mes Yeer
peevee peelee nw?
(a) peÙehegj (b) keâevehegj
(c) GoÙehegj (d) veeiehegj

84. NCSM mebmke=âefle ceb$eeueÙe kesâ DeOeerve Skeâ mJeeÙeòe mebmLee
nw~ Fmekeâe hetCe& ™he keäÙee nw ?
(a) vesMeveue keâeGbefmeue Dee@Heâ mhesme cÙetefpeÙece
(b) vesMeveue keâeGbefmeue Dee@Heâ meeFbme cÙetefpeÙecme
(c) vesMeveue keâeGbefmeue Dee@Heâ meesMeue cÙetefpeÙece
(d) vesMeveue keâeGbefmeue Dee@Heâ mewšsueeFš cÙetefpeÙece

85. ØeeflejesOekeâlee keâer S.I. FkeâeF& _______nw~
(a) Deesce/ceer. (b) Deesce/ceer.2

(c) Deesce-ceer. (d) Deesce
86. 10N keâe yeue efkeâmeer Jemleg hej keâeÙe& keâj jne nw~ Jemleg

yeue keâer efoMee ceW 5 m efJemLeeefhele nesleer nw, lees efkeâÙee
ieÙee keâeÙe& neslee nw–
(a) 50 N (b) –50 N (c) 50 J (d) –50 J

87. efkeâme keâesCe mes heWâkesâ peeves hej keâesF& Jemleg meJee&efOekeâ otjer
lekeâ Øe#esefhele nesleer nw?
(a) 60

o
(b) 75

o

(c) 30
o

(d) 45
o 

88. Jen efmLeefle efpemeceW DeeefCJekeâ Deekeâ<e&Ce DelÙeefOekeâ ÂÌ{
nesleer nw–
(a) "esme (b) õJe
(c) iewme (d) Jee<he

89. heoeLe& kesâ meboYe& ceW efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve mener
veneR nw?
(a) heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ yeerÛe keâesF& Deekeâ<e&Ce yeue veneR neslee~
(b) heoeLe& kesâ keâCe õJe Deewj JeeÙeg ceW melele mLeeveebleefjle nesles nQ~
(c) heoeLe& keâCeeW mes yevee neslee nw~
(d) heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ yeerÛe Deblej neslee nw~

90. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee meeceevÙe leeheceeve hej õJe
DeJemLee ceW neslee nw?
(a) meesvee (b) Ûeeboer
(c) iewefueÙece (d) pecexefveÙece

91. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ keâe
iegCe veneR nw?
(a) heeveer ceW IegueveMeerue Deewj hesš^esue ceW DeIegueveMeerue
(b) keâce ieueveebkeâ Deewj keäJeLeveebkeâ
(c) "esme Deewj cepeyetle
(d) GÛÛe ieueveebkeâ Deewj keäJeLeveebkeâ

92. Sefhe«ee@Heâer (Epigraphy) keâe keäÙee DeefYeØeeÙe nw?
(a) kebâkeâeueeW keâe DeOÙeÙeve (b) efMeueeuesKeeW keâe DeOÙeÙeve
(c) ceeveefÛe$eeW keâe DeOÙeÙeve (d) eqmekeäkeâeW keâe DeOÙeÙeve

93. ‘nescees mesefheÙevme’ (Homo sapiens) Meyo efkeâmekesâ Éeje
efoÙee ieÙee Lee?
(a) meer efueefveÙeme (b) [e@efJe&ve
(c) efceuej (d) peer. pes. ceW[ue

94. MJemeve heLe ceW he#ceeYe (cilia) keâer keäÙee Yetefcekeâe nesleer nw?
(a) Ùes Deble:MJeefmele Deewj GÛÚJeefmele nJee ceW meYeer iewmeeW keâes

efceueeves ceW meneÙekeâ nesles nQ~
(b) he#ceeYe (cilia) HesâHeâÌ[eW Deewj JeeÙegheLe mes veekeâ keâer Deesj

efmLele yeueiece keâes meeHeâ keâjles nQ~
(c) Deble:MJeefmele nJee ceW ceewpeto Oetue kesâ keâCe he#ceeYe (cilia)

mes efÛehekeâ peeles nQ~
(d) he#ceeYeer keâesefMekeâeSb (Ciliated cells) yewkeäšerefjÙee Deewj

JeeÙejme keâes Hebâmeeves kesâ efueS œeeJe GlheVe keâjleer nQ~
95. hekeämeerefveÙee «ewefceefveme keâJekeâ mes ––––– neslee nw~

(a) ieVes ceW ueeue meÌ[ve (b) ceveg<ÙeeW ceW oeo
(c) Deeuet ceW uesš yueeFš (d) iesntb ceW yuewkeâ jmš

96. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee heeohe neceexve, heewOes kesâ leves
kesâ efJekeâeme ceW ceoo keâjlee nw?
(a) SefLeueerve (b) meeFšeskeâeFefveve
(c) Sefymeefmekeâ Sefme[ (d) efpeyeÇsefueve

97. CPU keâer ieefle keâes efkeâmeceW ceehee pee mekeâlee nw?
(a) cesieenš&dpe (b) efyešdme Øeefle meskeWâ[
(c) uekeäme (d) ne@me&hee@Jej

98. Skeâ neF& uesJeue meesme& Øees«eece keâes henues Skeâ Ssmes ™he ceW
™heebleefjle efkeâÙee peevee ÛeeefnS, efpemes ceMeerve mecePe
mekeâleer nes~ Ùen efkeâme mee@heäšJesÙej keâe GheÙeesie keâjkesâ
efkeâÙee peelee nw?
(a) kebâš^esuej (b) [eryeiej
(c) kebâheeFuej (d) DemeWyeuej

99. mebjÛeveelcekeâ Âef°keâesCe mes, meYeer heeefjefmLeeflekeâ leb$eeW ceW
pewefJekeâ Deewj DepewefJekeâ Ieškeâ Meeefceue nesles nQ~
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâe
pewefJekeâ Ieškeâ nw ?
(a) JeeÙegceb[ueerÙe Deeõ&lee (b) leeheceeve
(c) keâeye&ve [e[&Dee@keämeeF[ (d) njs heewOes

100. FveceW mes keâewve meer heÙee&JejCe-Devegketâue (Fkeâes-øeWâ[ueer)
Øeef›eâÙee nw?
(a) metKes heòeeW keâe efceóer ceW oyeekeâj efveheševe keâjvee~
(b) leeueeyeeW ceW pewJeefveefcvekeâjCeerÙe DeheefMe°eW keâe efveheševe
(c) hueeefmškeâ DeheefMe°eW keâe efceóer ceW oyeekeâj efveheševe keâjvee~
(d) Heâmeue Glheeokeâlee keâes yeÌ{eves kesâ efueS jemeeÙeefvekeâ GJe&jkeâeW

keâe GheÙeesie 
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SOLUTION : PRACTICE SET-01 

ANSWER KEY 

1. (c)

2. (c)

3. (d)

4. (d)

5. (d)

6. (c)

7. (a)

8. (a)

9. (b)

10. (b)

11. (a)

12. (c)

13. (d)

14. (b)

15. (a)

16. (a)

17. (a)

18. (d)

19. (c)

20. (a)

21. (c)

22. (d)

23. (b)

24. (b)

25. (a)

26. (c)

27. (d)

28. (b)

29. (b)

30. (a)

31. (c)

32. (c)

33. (b)

34. (d)

35. (b)

36. (b)

37. (b)

38. (a)

39. (a)

40. (d)

41. (d)

42. (d)

43. (c)

44. (c)

45. (a)

46. (a)

47. (b)

48. (a)

49. (a)

50. (a)

51. (c)

52. (c)

53. (d)

54. (a)

55. (a)

56. (b)

57. (b)

58. (b)

59. (c)

60. (b)

61. (c)

62. (a)

63. (b)

64. (c)

65. (b)

66. (b)

67. (d)

68. (b)

69. (d)

70. (b)

71. (a)

72. (a)

73. (b)

74. (b)

75. (b)

76. (a)

77. (c)

78. (c)

79. (a)

80. (c)

81. (c)

82. (a)

83. (a)

84. (b)

85. (c)

86. (c)

87. (d)

88. (a)

89. (a)

90. (c)

91. (b)

92. (b)

93. (a)

94. (b)

95. (d)

96. (d)

97. (a)

98. (c)

99. (d)

100. (a)

SOLUTION 

1. (c)

oer ieÙeer mebKÙee– 
 88p554085k6 peneB k ≠ p

veesš–pees mebKÙee 72 mes efJeYeepÙe nw, Jen 8 mes leLee 9 mes Yeer 
efJeYeepÙe nesieer~ 
 8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece–Ùeefo oer ieÙeer mebKÙee kesâ Debeflece 
kesâ leerve DebkeâeW mes yeveer mebKÙee, 8 mes efJeYeepÙe nw, lees mebKÙee 8 mes hetjer 
lejn efJeYeepÙe nesieer~ 

9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece–oer ieÙeer mebKÙee kesâ meYeer DebkeâeW 
keâe Ùeesieheâue Ùeefo 9 mes efJeYeepÙe nw, lees mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nesieer~ 

 88p554085k6 

k = 3 jKeves hej– 

536
67

8
= (hetCe&le: efJeYeeefpele)

leLee p = 2 jKeves hej– 
8 8 2 5 5 4 0 8 5 3 6

9

+ + + + + + + + + +

= 
54

6
9

= (hetCe&le: efJeYeeefpele)

Dele: 3k + 2p 

= 3 × 3 + 2 × 2 

= 13 

2. (c)

8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece leerve Debkeâ 
8 mes efJeYeeefpele nes lees Jen mebKÙee 8 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
y keâe vÙetvelece ceeve = 1

mebKÙee = 648416

efJeYeeefpele mes = 
416

8
= 52

3. (d)

efoS ieS ØeMve mes – 
1

0.1
10

=

1
0.01

100
=

9
0.009

1000
=

500
0.05

10000
=

0.1 > 0.05 > 0.01 > 0.009 

Dele: mhe° nw efkeâ efYeVe 
9

1000
 meyemes Úesšer nw~ 

4. (d)

ØeMve mes, 
1350 = 2×3×3×3×5×5

= 15 6

5. (d)

efoS ieS ØeMve mes –
4 4 3 2 2 2 2 32 3 5 2 2 3 3 5× × = × × × ×  
2 6 5 2 2 2 2 2 5 22 3 5 7 2 3 3 3 5 7× × × = × × × × ×

ue.me. = 
4 6 5 22 3 5 7× × ×

6. (c)

ieeBJe keâer pevemebKÙee = 175000

5 Je<e& yeeo ieeBJe keâer pevemebKÙee = 262500

pevemebKÙee ceW Je=efæ = 262500 – 175000

     = 87500 

pevemebKÙee ceW Øeefle Je<e& nesves Jeeueer Deewmele Je=efæ 

= 
87500

17500
5

=

Dele: ØeefleMele Je=efæ = 
17500

100
175000

× = 10% 
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7. (a)

ceevee n Je<e& yeeo mebKÙee 1331 nesieer~ 

A = 

n
r

P 1
100

 +  
n

1331 10
1

1000 100

 = +  
n

1331 11

1000 10

 =   
3 n

11 11

10 10

   =   
   

IeeleeW keâer leguevee keâjves hej, 
n = 3 Je<e& 

8. (a)

efoÙee nw: - 
m n 7

m n 3

+
=

−
Dele: m + n = 7 leLee m – n = 3 uesves hej 
m = 5 leLee n = 2

lees 
( ) ( )
( ) ( )

3 33 3

3 3 3 3

5 2m n

m n 5 2

++
=

− −

= 
125 8

125 8

+

−
3 3

3 3

m n 133

117m n

+
=

−
Dele: (m3

+ n
3
) : (m

3
–n

3
) = 133 : 117

9. (b)

efoÙee ieÙee nw– 
A 5

B 8
= leLee 

B 18

C 25
= nes,

lees 
A A B

C B C

 = × 
 

5 18 90

8 25 200

 = × = 
 

Dele: A : C = 9 : 20  
10. (b)

ceevee Øee. cetuÙe (C.P.) = ` 100

↓ + 74% ueeYe
efJe›eâÙe cetuÙe (S.P.) = ` 174

ØeMveevegmeej–

% ueeYe = 
24

100
150

×

= 16% 

11. (a)

ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = `5x

Deewj ›eâÙe cetuÙe = `3x

Debefkeâle cetuÙe hej 25% Deewj 10% keâer oes ›eâceeiele Útš oer ieF& leye 

efJe›eâÙe cetuÙe  = 
90 75

5x
100 100

× ×

3645 = 
90 75

5x
100 100

× ×

 x = 1080 

›eâÙe cetuÙe = 3x = `3240

ueeYe % = 100×efJe›eâÙe cetuÙe–›eâÙe cetuÙe
›eâÙe cetuÙe

= 
3645 – 3240

100
3240

×

= 
405

100
3240

×

= 12.5% 

12. (c)

ØeMveevegmeej, 

∵ ADeewj B kesâ 1 efove keâe keâece · 5 FkeâeF&

leLee A kesâ 1 efove keâe keâece · 3 FkeâeF&  

∴ B kesâ 1 efove keâe keâece · 5-3 = 2 FkeâeF&

∴ ØeMveevegmeej (B) kesâ DeeOes efove keâe keâece · 
2

2

· 1 FkeâeF&

∴ (A) Deewj (B) kesâ 1 efove keâe keâece · 3 + 1

· 4 FkeâeF&

Dele: hetje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe · 
60

4

 = 15 efove 
13. (d)

ØeMveevegmeej– 

A keâe 1 efove keâe keâeÙe& ·
1

9
Yeeie 

(A+B)  keâe 1 efove keâe keâeÙe& ·
1

6
Yeeie 

B∴  keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
1 1

–
6 9

=

3 – 2

18
=

1

18
= Yeeie

Dele: B Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes 18 efove ceW hetje keâj uesiee~ 
14. (b)

ØeMveevegmeej, 

šQkeâ keâes Yejves ceW (A + B) keâes ueiee meceÙe 
80

3
=

2
26

3
= efceveš

15. (a)

cetueOeve (P) = ` 48750

oj (R) = 16% Jeeef<e&keâ  
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 meceÙe (t) = 73 efove Ùee 
1

5
Je<e& 

 S.I. = 
P× R ×T

100
 

48750×16×1
=

100×5
 = ` 1560 

16. (a) 

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve =  

 cetueOeve× 31 2 rr r
1 1 1

100 100 100

   
+ + +   

   
 

 20000 = cetueOeve 6 12 18
1 1 1

100 100 100

   
× + + +   

   
 

 cetueOeve 
20000 50 25 50

53 28 59

× × ×
=

× ×
 

 = ` 14276.58  
17. (a) 

ØeMve mes,  

 
7

11

yeme keâer Ûeeue
keâej keâer Ûeeue

=  

⇒ 
7

396 / 6 11

yeme keâer Ûeeue
=  

⇒ 
7

66 11

yeme keâer Ûeeue
=  

∴ yeme keâer Ûeeue  · 6 × 7 = 42 km/h 

18. (d) 

otmejer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
400

4
= 100 km/h 

 ∵ oesveeW jsueieeefÌ[Ùees kesâ Ûeeue keâe Devegheele = 7:5  

 Dele: 5 unit = 100 

 ∴ 1 unit = 
100

5
= 20 

∴ henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 7 unit = 7×20 =140 km/h 
19. (c) 

ceevee uekeäpejer veeJe keâer ieefle x  km/h Deewj Oeeje keâer ieefle y  km/h 
nw  

 
34 34 4

x y
15 17

4
60

×
+ = =   

⇒ x + y = 8  .........(i) 

 
19 19 6

x y
10 19

3
60

×
− = =  

⇒ x – y = 6  .........(ii) 
meceerkeâjCe (i) – (ii) mes, 
  2y = 2 ⇒ y = 1 
Dele: veoer kesâ ØeJeen keâer ieefle 1 km/h nw~ 
20. (a) 

 ceevee ef$eYegpe keâer meceeve YegpeeDeeW keâer uecyeeF& · x cm 

heeFLeeieesjme ØecesÙe Éeje 
keâCe&2 · uecye2 + DeeOeej2 
8

2
 = x

2
 + x

2
 

2x
2
 = 64 

x
2
 = 32 

ef$eYegpe keâe #es$eHeâue · 
1

2
× uecye × DeeOeej 

 = 
1

2
× x × x = 

1

2
x

2
 

 =  
1

2
×32 

 = 16 cm
2
 

21. (c) 

ØeMve mes – 

efoÙee nw- r = 8 cm 
a b c

s
2

+ + =  
∵  

ef$eYegpe keâe heefjceehe · 2s = 64 

  s = 32  

r
s

·
#es$eheâueDeLee&le Devle: ef$epÙee 

Deæ&heefjceehe
∆

=∵  

 2
r s 8 32 256cm∆ = × = × =   

22. (d) 

 
1 2 3

1– + 1 – + 1– + ......n
n n n

     
     
     

heo 

= ( ) 1 2 3 n
1 1 1....n – .......

n n n n

 
+ + + + 

 
heo  

= 
1 2 3 n

n – ......
n n n n

 
+ + 

 
 

peneB 1 2 3 n
.......

n n n n

 
+ + 

 
 A.P. cesb nw 

Dele: meeJee&vlej = 
2 1 1

–
n n n

=  

A.P. ceW heoeW keâe Ùeesie (Sn) = ( )n
2a n –1 d

2
 +   

= ( )n 1 1
n – 2 n –1

2 n n

     
× +     

     
 

= 
n 2 n 1

n
2 n n

  −    − +     
     

 

= 
n n 1

n –
2 n

 + 
  

  
 

= 
n 1

n –
2

+
 

= 
n –1

2
 

23. (b) 

ØeMve mes – 

16, 32, 64, 128, ….. 11JeeB heo 
 = 16(1, 2, 4, 8 ----) 

 ßesCeer G.P. (iegCeesòej ßesCeer) ceW nw~ 
met$e- tn = ar

n-1  
 

 a = 1, n = 11, r = 
4

2
= 2  
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 t11 = 16(1×2
11-1

) = 16 × 1024 = 16384 
24. (b) 

ØeMve mes – 

 cot(A+B) cot (A–B) = 1 

 cot(A+B) = tan(A–B) 

 A+B = 90°– (A–B) 

 2A = 90° 

 A = 45° 

 ∴ 
2A 2 45

cot cot cot 30 3
3 3

 ×  = = =  
   

�

�

 

25. (a) 

ØeMve mes – 

 tanθ = 4 

 lees,
4cosθ + 2sinθ

2sinθ - cosθ
 

 
4 2 tan

2 tan 1

+ θ
=

θ −
 

 = 
4 + 2×4

2× 4 -1
 

 = 
12

7
 

26. (c)  

ØeMve mes – 

 
nce peeveles nw efkeâ 

 1 2 1 2nx mx ny my
x , y

m n m n

+ +
= =

+ +
 

 x = 
2 2 1 7 4 7 11

1 2 3 3

× + × +
= =

+
 

 y = 
2 4 1 9 8 9 17

1 2 3 3

× + × +
= =

+
 

 DeYeer<š efyevog = 
11 17

,
3 3

 
 
 

 

27. (d)  

ØeMve mes – 

 
m1 = 2  m2 = 3  

nce peeveles nw efkeâ – 

1 2 2 1

1 2

m x m x 2 ( 3) 3 4
x

m m 2 3

+ × − + ×
= =

+ +
 

6
x

5
=  

1 2 2 1

1 2

m y m y 2 3 3 5
y

m m 2 3

+ × + ×
= =

+ +
 

Dele: ( ) 6 21
x, y ,

5 5

 =  
 

  

28. (b) 

ØeMveevegmeej,  
∆ABC ceW,  

   
 DE BC 

∴  
BC

DE
2

=
 

(ceOÙe efyevog ØecesÙe mes)  

 
6

DE
2

=    

       = 3 cm 

29. (b) 

Σf1x1 = (1×1)+(2×2)+(3×3)+------n×n 

peneB  f1 = DeeJe=efòe, x1 = Øes#eCe 
ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe ÙeesieHeâue  

    = 
( )( )n n 1 2n 1

6

+ +

 
ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 

   = 
( )n n 1

2

+
 

ceeOÙe =    

( )( )

( )
1 1

1

n n 1 2n 1
f x 2n 16

n n 1f 3

2

+ +
+

= =
+

∑
∑

   

30. (a) 

ceevee efhelee Deewj heg$eer efkeâ Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: x Deewj y Je<e& nw~  
ØeLece Melee&vegmeej  

x – 6 = 6(y–6) 

x – 6 = 6y – 36 

x – 6y = –30 -------(i)    
efÉleerÙe Melee&vegmeej,  

x + 3 = 3(y + 3)  

x  + 3 = 3y + 9 

x – 3y = 6 ------(ii) 

meceerkeâjCe (i) Deewj (ii) keâes nue keâjves hej  
x = 42 y = 12 

Dele: heg$eer efkeâ Jele&ceeve DeeÙeg y = 12 Je<e&  
31. (c) 

efpeme Øekeâej, Meš& Skeâ heefjOeeve (keâheÌ[e) nw, Gmeer Øekeâej nej Skeâ 
'DeeYet<eCe' nw~   
32. (c) 

 efpeme Øekeâej, 

 
leLee   
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Gmeer Øekeâej, 

   
Dele: ? GPQ=   

33. (b) 

oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

4 8 35 51 176 212

+(2)
2 +(3)

3
+(4)

4

+(5)
5

+(6)
6

+(4)
2

+(5)
3

+(6)
2

 
Dele: ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej mebKÙee 212 nesieer~   
34. (d) 

oer ieF& ßesCeer efvecveJeled nw–  

 
35. (b) 

efpeme Øekeâej, 

 
 Gmeer Øekeâej, 

 
DeleŠ DECLINE keâes CEDLEIN kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  
36. (b)  

efoS ieS ketâš mes – 

  

  

  

DeleŠ world keâes po kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  
37. (b) 

efoÙee ieÙee meceer. – 
(3 B 4 D 5 A 6) C1 

 ØeMveevegmeej efÛeÖ heefjJeefle&le keâjves hej-  
(3 × 4 + 5 – 6) ÷ 1= ? 

= (12 + 5 – 6) ÷ 1  

= (17 – 6) ÷ 1  

= 11 ÷ 1  

= 11  

38. (a) 

efpeme Øekeâej,  
mlecYe  I mes,  
 (5)

1
 + (6)

2
 + (7)

3
 = 5 + 36 + 343  

   = 384  

leLee mlecYe II mes,   
 (4)

1
 + (5)

2
 + (6)

3
 = 4 + 25 + 216  

  = 245   

Gmeer Øekeâej,  
mlecYe III mes,   
 (3)

1
 + (4)

2
 + (5)

3
 = 3 + 16 + 125  

   = 144 

39. (a) 

ØeMveevegmeej, efoMee DeejsKe efvecveJeled nw– 

 
Dele: mebyebefOele DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deveerlee keâe cegKe Gòej-heef§ece ceW 
nw~ 
40. (d) 

efoÙes ieÙes lelJeeW ceW P (heâemheâesjme) DeOeeleg nw~ peyeefkeâ DevÙe efmeefuekeâeve 
(Si), pecexefveÙece (Ge), Deemexefvekeâ (As) GheOeelegSB nw~  
41. (d) 

ØeMveevegmeej, 
jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ nefjÛebo, jesnve keâe memegj nw~ 
42. (d)  

ØeMveevegmeej, 
jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej– 

 
mhe° nw efkeâ efÛe$e ceW GuuesefKele JÙeefòeâ, ‘ceesÙespe’ keâe meeuee nw~  
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43. (c) 

ØeMveevegmeej,  
A, B, C, D, E Deewj F keâes Ú: cebefpeuee Fceejle hej yew"eves hej– 

 
 Dele: meyemes Thejer cebefpeue hej A jnlee nw~ 
44. (c) 

ØeMveevegmeej, 
meomÙe   Yee<ee    Mewueer  
C  yebieeueer  efveyebOe 
B  Got&  veeškeâ 
D  leefceue  peerJeveer 
A  iegpejeleer  GhevÙeeme 
Dele: mhe° nw efkeâ leefceue - peerJeveer Yee<ee Mewueer keâe mebÙeespeve mener nw~ 
45. (a) 

ØeMveevegmeej,  
Jesve DeejsKe yeveeves hej– 

 
efve<keâ<e&:-  
I - (�) 

II - (�) 
Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
46. (a) 

keâLeveevegmeej, 
Jesve DeejsKe yeveeves hej– 

  
efve<keâ<e& : 
 I.  (�) 

 II. (�) 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙegòeâ nw~ 
47. (b) 

mecetneW kesâ yeerÛe mebyebOe Fme Øekeâej nw - 

  
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

48. (a) 

efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe ceW C keâe DeLe& Big, Clever, Parrot nw~  
49. (a) 

ØeMveevegmeej, A, B, C, D, E, F Deewj G keâes Gòej efoMee ceW cegKe 
keâjkesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw– 

 
Dele: hebefòeâ kesâ yeeSb efmejs hej D yew"e nw~ 
50. (a) 

ØeMveevegmeej,  
Fvekesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw – 

 
Dele: mhe° nw efkeâ G kesâ "erkeâ oeFË Deesj yeieue ceW KeÌ[e F nw~ 
51. (c) 

KDCWKDWNKGDWWDHKVDW ZDW  
DeYeer° D keâer mebKÙee efpevekesâ legjble yeeo W nw uesefkeâve legjble henues K 

veneR nw keâer mebKÙee '3' nw~  
52. (c) 

keâLeve-1 mes, Meefcelee > jsKee 
 leevÙee > jsKee 
 Dele: jsKee meyemes Úesšer nw~ 
keâLeve 2 mes,  
 megjefYe > jsKee 
 megjefYe > Meefcelee 
 megjefYe > leevÙee 
keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nw, peyeefkeâ keâLeve 
II ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle veneR nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nw~   
53. (d) 

keâLeve 1 mes  
 ceevee yee@keäme keâe Jepeve x kg. nw~ 
 lees  

 
1

x 150g.
3

× =  

 x = 450g. 

 15 yee@keäme keâe kegâue Jepeve = 6750g 

 Dele: keâLeve (1) heÙee&hle nw~ 
54. (a) 

efve<keâ<e& I Éeje ÛeeÙe keâeHeâer mes yesnlej hesÙe heoeLe& nw~ Ùen efve<keâ<e& 
heeueve veneR keâjlee nw keäÙeeWefkeâ Ùen keâLeve ceW veneR keâne ieÙee nw~ peyeefkeâ 
efve<keâ<e& II otOe keâer leguevee ceW, DeefOekeâ ueesie keâe@Heâer heervee hemebo keâjles 
nw~ Ùen efve<keâ<e& keâLeve keâe heeueve keâjlee nw~ 
55. (a) 

efoÙes ieÙes keâLeve mes Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw 
keäÙeeWefkeâ efve<keâ<e& I ceW Debefkeâle keâer Meeoer veme& mes ngF& nw, lees keâLeve ceW 
efoÙee ieÙee nw efkeâ Debefkeâle yengle uecyee nw vemex kesâJeue uebyes heg®<eeW mes 
Meeoer keâjleer nw~ DeleŠ Ùen melÙe nw~ uesefkeâve efve<keâ<e& II ceW vekeâejelcekeâ 
leLÙe keâer hegef„ nes jner nw~ Fme Øekeâej Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II melÙe 
nesiee~   



 

Practice Set-01 16 YCT 

56. (b) 

keâLeve X > E ≥ U < W = T > J < L  

 X > E ≥ U < W = T  

 E ≥ U < T  (W = T mes) 
 E ≥ U ceW E = U Ùee E > U 

 E = U < T Ùee E > U < T 

 E < T Ùee E > U < T 
efve<keâ<e& I. T < E (�) 

 X > E ≥ U < W 
 X > E ≥ U  
 X > U 

efve<keâ<e& II. X < U (�) 

Dele: ve lees efve<keâ<e& I ve ner II mener nw~   
57. (b) 

ÛetBefkeâ SueeÙebme ves efheÚues cenerves mes lesue keâe Kejero cetuÙe yeÌ{e efoÙee 
nw~ FmeefueS pÙeeoe ueeYe keâceeves kesâ efueS KBCL ves SueeÙebme keâes 
lesue yesÛeves keâe Hewâmeuee efkeâÙee~  
Dele: keâLeve (B) keâejCe nw Deewj A Gmekeâe ØeYeeJe nw~   
58. (b)  

 
Skeâ Debkeâ mes yeves ef$eYegpe · 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13 = 13  
oes DebkeâeW mes yeves ef$eYegpe · (1, 2) (2, 3) (3, 4) (5, 6) (6, 7) (7, 
8) (9, 10) (10, 11) (11, 12) = 9  

leerve DebkeâeW mes yeves ef$eYegpe = (1, 2, 3) (2, 3, 4) (5, 6, 7) (6, 7, 

8) (9, 10, 11) (10, 11, 12) = 6 

Ûeej DebkeâeW mes efceuekeâj yeves ef$eYegpe · (1, 2, 3, 4) (5, 6, 7, 8) (9, 

10, 11, 12) =3 

meYeer DebkeâeW mes efceuekeâj yevee ef$eYegpe · ABC = 1  

kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee · 13 + 9 + 6 + 3 + 1 = 32  

59. (c) 

 jsKee AB kesâ mecyevOe ceW efJekeâuhe Deeke=âefle (c) ØeMve efÛe$e keâe mener 
ohe&Ce Øeefleefyecye nw~ 
60. (b) 

kegâue Glheeove = 8100 šve  

 ÛeeJeue keâer Ghepe = 
0

0

40
8100

360
× = 900 šve  

61. (c) 

ogefveÙee keâe henuee 6G ef[JeeFme keâe ØeesšesšeFhe peeheeve ves hesMe efkeâÙee 
nw~ Ùen 5G keâer leguevee ceW 20 iegvee lespeer mes keâece keâjlee nw~ Ùen 
ef[JeeFme 100 Gbps hej 300 heâerš mes DeefOekeâ lekeâ kesâ SefjÙee keâes 
keâJej keâjves cebs me#ece nw~ 
62. (a) 

25 petve mes 27 petve 2024 kesâ ceOÙe Devleje&°^erÙe Ûeerveer mebie"ve (ISO) 

keâer 64JeeR yew"keâ keâe DeeÙeespeve veF& efouueer (Yeejle) ceW efkeâÙee ieÙee, efpemekeâe 
GodIeešve kesâvõerÙe GheYeesòeâe ceeceues, KeeÅe SJeb meeJe&peefvekeâ efJelejCe Deewj 
veJeerve SJeb veJeerkeâjCeerÙe Tpee& ceb$eer Øe¥eo peesMeer ves efkeâÙee~  
63. (b) 

Yeerceyesškeâe keâer iegHeâeSB Yeejle kesâ ceOÙe ØeosMe kesâ jeÙemesve efpeues ceW efmLele 
nw~ Ùes iegHeâeSB ÛeejeW lejHeâ mes efJebOÙe heJe&leceeueeDeeW mes efIejer ngF& nQ, Ùen 

Skeâ hegjehee<eeefCekeâ iegHeâe DeeJeeme nw efpemekeâer efvejvlejlee ceOÙe 
Ssefleneefmekeâ keâeue lekeâ jner~ Fmekeâer Keespe [e@keäšj efJe<Ceg ßeerOej 
JeekeâCekeâj Éeje 1957-1958 ceW keâer ieF&~ Je<e& 2003 ceW ÙetvesmkeâeW ves 
Fmes efJeÕe Oejesnj mLeue Ieesef<ele efkeâÙee~ 
64. (c) 

MeemekeâeW keâe mener keâeueeveg›eâce nw — 
* cenceto iepeveJeer – 998–1030 F&Ê  
* cegncceo ieesjer – 1173–1206 F&Ê  
* Ûebiespe KeeB – 1206–1227 F&Ê  
* lewcetj – 1370–1405 F&Ê  
65. (b) 

Yeejle kesâ hetJeea leš hej efmLele cemegueerheóvece ceW 1611 F&. ceW Deb«espeeW ves 
Dehevee henuee keâejKeevee (DemLeeÙeer) Keesuee~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ 
Deb«espeeW ves ØeLece mLeeÙeer keâejKeevee 1613 F&. ceW metjle ceW Keesuee Lee~  
66. (b) 

Je<e& 1911 ceW lelkeâeueerve meceüeš pee@pe& hebÛece (efyeÇšsve) ves Yeejle keâer 
jepeOeeveer keâuekeâòee mes mLeeveebleefjle keâj efouueer keâes keâjves keâer 
DeeefOekeâeefjkeâ Iees<eCee keâer~ Ùen Iees<eCee 1912 ceW ueeiet ngF&~ Gme meceÙe 
JeeÙemejeÙe uee@[& neef[Ëie efÉleerÙe (1910-1916) Les~ 1911 ceW ner 
yebieeue efJeYeepeve jodo efkeâÙee ieÙee~ 
67. (d) 

mebefJeOeeve meYee ves je°^erÙe OJepe keâe Øee™he 22 pegueeF&, 1947 keâes 
DeheveeÙee~ je°^erÙe OJepe ceW leerve jbie keâer #eweflepe heefóÙeeB nQ, meyemes 
Thej kesâmeefjÙee, yeerÛe ceW meHesâo Deewj veerÛes ienjs njs jbie keâer heóer 
nw~ OJepe keâer uebyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& keâe Devegheele 3 : 2 nw~ meHesâo 
heóer kesâ ceOÙe ceW ienjs veerues jbie keâe Ûe›eâ nw efpemeceW 24 leerefueÙeeB 
nw~ 
68. (b) 

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie IV ceW DevegÛÚso 36 mes 51 lekeâ jepÙe kesâ 
veerefle-efveosMekeâ lelJeeW keâe GuuesKe nw, efpemekeâe GösMÙe  Yeejle keâes Skeâ 
keâuÙeeCekeâejer jepÙe kesâ ™he ceW mLeeefhele keâjvee nw~ Fmes DeeÙejuewC[ kesâ 
mebefJeOeeve mes efueÙee ieÙee nw~ 
69. (d) 

meewjceC[ue keâe metÙe& kesâvoÇerÙe efmeæevle (Heliocentric Model) 

meJe&ØeLece efvekeâesueme keâe@hejefvekeâme (Nicolaus Copernicus) Éeje 
Øemlegle efkeâÙee ieÙee Lee~ efvekeâesueme keâe@hejefvekeâme keâes DeeOegefvekeâ Keieesue 
efJe%eeve keâe mebmLeehekeâ ceevee peelee nw~ GvneWves ner meyemes henues keâne Lee 
efkeâ metÙe& yeÇÿeeb[ kesâ kesâvõ ceW nw Deewj he=LJeer meefnle meYeer «en metÙe& keâe 
Ûekeäkeâj ueieeles nw~  
70. (b) 

 efJeÕe kesâ peue[ce™ceOÙe -    
peue[ce™ceOÙe efJeYeeefpele Yet 

Yeeie 
pegÌ[s peue 
efvekeâeÙe 

yesefjbie mš^sš 
(peue[ce™ceOÙe) 

Deueemkeâe Deewj 
meeFyeseffjÙee (™me) 

ØeMeeble cenemeeiej 
Deewj Deeke&âefškeâ 

cenemeeiej 
mebbg[e Fb[esvesefMeÙee peeJee meeiej SJeb 

efnbo cenemeeiej 
efpeyeÇeušj mhesve-ceesjkeäkeâes YetceOÙe meeiej 

SJeb Dešueebefškeâ 
cenemeeiej 

n[meve keâvee[e n[meve keâer 
KeeÌ[er SJeb 
Dešueebefškeâ 
cenemeeiej  
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71. (a) 

hetJe& ceevemetveer yeewÚej 'keâeue yewMeeKeer' mes mebyebefOele jepÙe heefMÛece yebieeue 
Deewj Demece nw~ kesâjue ceW ‘keâeue JewMeeKeer’ keâes ‘keâe@heâer Mee@Jej’ keâne 
peelee nw~  
72. (a) 

DeeefLe&keâ efveÙeespeve keâes meceJeleea metÛeer kesâ Devleie&le jKee ieÙee nw~ Sce. 
efJeÕesÕejwÙee keâes ‘DeeefLe&keâ efveÙeespeve keâe pevekeâ’ keâne peelee nw~  
73. (b) 

‘Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece 1858’ kesâ lenle efyeÇefšMe F&mš FefC[Ùee keâs 
Meemeve keâer efpeccesoejer efyeÇefšMe ›eâeGve keâes meewhe oer ieF&~ Yeejle keâe 
ieJeve&j pevejue Deye JeeÙemejeÙe keâne peeves ueiee Deewj Yeejle efyeÇefšMe 
meeceüepÙe kesâ ØelÙe#e Meemeve kesâ DeOeerve Dee ieÙee~ 
74. (b) 

21-30 veJebyej lekeâ ØelÙeskeâ Je<e& ceefCehegj ceW ‘‘mebieeF& ceneslmeJe’’ keâe 
DeeÙeespeve efkeâÙee peelee nw~ Fme ceneslmeJe keâe veece ceefCehegj ceW heeS 
peeves Jeeues mebieeF& efnjCe kesâ veece hej jKee ieÙee nw~ mebieeF& ceefCehegj 
keâe jepekeâerÙe heMeg nw~ Fme ceneslmeJe keâer Meg™Deele 2010 cesW ngF& Leer~ 
Fme ceneslmeJe kesâ DeeÙeespeve keâe cegKÙe GösMÙe ceefCehegj keâes efJeÕemlej 
hej heÙe&šve mLeue kesâ ™he ceW efJeKÙeele keâjvee nw~  

75. (b) 

YeejleerÙe Meem$eerÙe ieeÙekeâ hebef[le pemejepe ‘cesJeeleer’ Iejeves mes mecyeefvOele 
nQ~ cesJeeleer Iejevee efpemes peÙehegj cesJeeleer Iejevee Yeer keânles nQ, 
efnvogmleeveer mebieerle kesâ Øeefmeæ IejeveeW ceW mes Skeâ nw~ Fmekeâer veerJe 
Gmleeo Ieiies veeefpej KeeB Deewj Gvekesâ yeÌ[s YeeF& Gmleeo Jeeefno KeeB ves 
jKeer Leer~ Fme Iejeves kesâ DevÙe Øeefmeæ keâueekeâej– ceesleerjece, ceefCejece, 
mebpeerJe DeYÙebkeâj FlÙeeefo nQ~  
76. (a) 

‘‘št o efyeÇbkeâ SC[ yewkeâ : FefC[Ùeve 1991 mšesjer’’ kesâ uesKekeâ peÙejece 
jcesMe nw, Ùen efkeâleeye ØeOeeveceb$eer vejefmecne jeJe Deewj efJeòe ceb$eer 
ceveceesnve efmebn kesâ 1991 kesâ DeeefLe&keâ veerefle kesâ cenlJehetCe& heefjJele&ve mes 
mecyeefvOele nw~  
77. (c) 

     hegmlekeâ                   uesKekeâ 
 hee@Ješea Sb[ hesâefcevme- DecelÙe& mesve  
 hee@Ješea Dee@heâ Fbef[Ùee- oeoeYeeF& veewjespeer 
 Dee@ve Fkeâesvee@efcekeâ FveFkeäJesefuešer- DecelÙe& mesve  
 efjmeesmexme JewuÙetpe Sb[ [sJeueheceWš- DecelÙe& mesve  
78. (c) 

Debleje&<š^erÙe ceefnuee efoJeme nj meeue 8 ceeÛe& keâes ceveeÙee peelee nw~ 
efJeMJe kesâ efJeefYeVe #es$eeW ceW ceefnueeDeeW kesâ Øeefle mecceeve ØeMebmee Deewj hÙeej 
Øekeâš keâjles ngS Fme efove keâes ceefnueeDeeW kesâ DeeefLe&keâ jepeveereflekeâ Deewj 
meeceeefpekeâ GheueefyOeÙeeW kesâ Gheue#Ùe ceW GlmeJe kesâ leewj hej ceveeÙee peelee 
nw~  
79. (a) 

meeefnlÙe kesâ #es$e ceW Yeejle kesâ Skeâcee$e veesyesue hegjmkeâej efJepeslee 
jJeervõveeLe šwieesj nw~ Fvekeâer keâeJÙe jÛevee ‘ieerleebpeefue’ kesâ efueS GvnW 
meved 1913 ceW meeefnlÙe keâe veesyesue hegjmkeâej efceuee~  
µ DecelÙe& mesve keâes 1998 F&. ceW DeLe&MeeŒe kesâ veesyesue hegjmkeâej mes 

mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~  
µ meer.Jeer. jceve keâes ØekeâeMe kesâ ØekeâerCe&ve efmeæeble hej Glke=â° keâeÙe& kesâ 

efueÙes Je<e& 1930 ceW GvnW Yeeweflekeâer keâe Øeefleef‰le veesyesue hegjmkeâej 
efoÙee ieÙee~ 

µ kewâueeMe melÙeeLeea keâes Meebefle kesâ #es$e ceW Ùeesieoeve kesâ efueS meved 
2014 ceW veesyesue hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~  

80. (c) 

  mebie"ve  mLeehevee Je<e& cegKÙeeueÙe  
mebÙegkeäle je°^ mebIe  1945 vÙetÙee@ke&â efmešer 
je°^ceC[ue  1926  uebove  
efJeÕe mJeemLÙe mebie"ve  1948  pesvesJee  
efJeÕe yeQkeâ  1944  JeeefMebiešve [ermee  

81. (c) 

Debleefj#e ceW peeves Jeeues ØeLece YeejleerÙe jekesâMe Mecee& Les~ Fvekeâe pevce 
13 peveJejer, 1949 keâes heefšÙeeuee (hebpeeye) ceW ngDee Lee~ meved 1984 
ceW YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve leLee meesefJeÙele mebIe kesâ meesÙegpe 
šer-11 Debleefj#e DeefYeÙeeve kesâ lenle oes Debleefj#e Ùeeef$eÙeeW Ùetjer ceeefueMesJe 
Deewj iesveeoer mš^skeâeueesJe kesâ meeLe ieÙes Les~  
82. (a) 

øeWâÛe Deesheve Skeâ šsefveme štvee&ceWš nw, pees ceF& kesâ Deble leLee petve kesâ 
Meg®Deele kesâ oes mehleen kesâ ceOÙe hesefjme (øeâebme) kesâ jesueQ[ iewje@me ceW 
Kesuee peelee nQ~ øeWâÛe Deesheve keäues keâesš& hej Kesuee peelee nw, leLee 
Fmekeâer Meg®Deele 1891 F&0 ceW ngF& Leer~ Je<e& 2024 kesâ Fme 
ØeefleÙeesefielee kesâ heg®<e Skeâue efJepeslee keâeueexme Deukeâejspe (mhesve) Les~ 
83. (a) 

Yeejle kesâ jepemLeeve jepÙe kesâ peÙehegj Menj keâes efhebkeâ efmešer (iegueeyeer 
Menj) leLee ‘hetJe& keâe hesefjme’ kesâ veece mes peevee peelee nw~  
Yeejle kesâ kegâÚ DevÙe ØecegKe Yeewieesefuekeâ veece-  
Yeejle keâe efhešdmeyeie&  – peceMesohegj  
cemeeueeW keâe yeieerÛee  – kesâjue  
Gòej Yeejle keâe cewveÛesmšj – keâevehegj  
meblejes keâer veiejer  – veeiehegj  
heJe&leeW keâer jeveer  – cemetjer  
Oeeve keâer [efueÙee  – ÚòeermeieÌ{  
84. (b) 

NCSM keâe hetCe& ™he vesMeveue keâeGbefmeue Dee@Heâ meeFbme cÙetefpeÙecme 
(National Council of Science Museums) nQ~ je„^erÙe efJe%eeve 
meb«eneueÙe heefj<eo, Yeejle mejkeâej kesâ mebmke=âefle ceb$eeueÙe kesâ DeOeerve Skeâ 
mJeMeeefmele mebie"ve nw~ Fmekeâe ie"ve 4 DeØewue, 1978 keâes efkeâÙee ieÙee 
Lee~ Fvekeâe cegKÙeeueÙe keâesuekeâelee ceW nw~ efpevekeâe cetue GösMÙe efJe%eeve 
keâe mebÛeej nQ~ Jele&ceeve ceW Fmekesâ ceneefveosMekeâ S.[er. ÛeewOejer nQ~ 
85. (c) 

ØeeflejesOekeâlee keâer SI FkeâeF& Deesce ceeršj (ohm-m) nw~ efkeâmeer heoeLe& 
Éeje GmeceW mes ØeJeeefnle keâer peeves Jeeueer efJeÅegle Oeeje keâes DeJe™æ keâjves 
keâer #ecelee keâes Gme heoeLe& keâer ØeeflejesOekeâlee keânles nQ~ megÛeeuekeâ heoeLeeX 
keâer ØeeflejesOekeâlee keâce leLee kegâÛeeuekeâ heoeLeeX keâer ØeeflejesOekeâlee DeefOekeâ 
nesleer nw~  
86. (c) 

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · yeue ² yeue keâer efoMee ceW efJemLeeheve  
 · 10 × 5  

 = 50 J        [∵ keâeÙe& keâe cee$ekeâ ‘petue’] 
87. (d) 

peye efkeâmeer Jemleg keâes Øe#eshÙe heLe hej 45° hej Øe#esefhele efkeâÙee peelee nw, 
lees Jen DeefOekeâlece hejeme (otjer) leÙe keâjlee nw~  

hejeme 
2

u Sin2
(Range)

g
=

θ
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 Ùeefo θ = 45
0  

 Rmax 
2 0

u Sin2 45

g

×
=  

  
2 0

u Sin90

g
=   [sin90

0
 = 1)  

  
2

max

u
R

g
=  

88. (a) 

Jen efmLeefle efpemeceW DeeefCJekeâ Deekeâ<e&Ce DelÙeefOekeâ ÂÌ{ nesleer nw, Gmes 
heoeLe& keâer "esme DeJemLee keânles nQ~ "esme ceW DeCeg yengle heeme-heeme nesles 
nQ~ FmeceW Deekeâ<e&Ce yengle DeefOekeâ neslee nw~ "esme ceW DeCegDeeW keâer 
mebKÙee > õJe ceW DeCegDeeW keâer mebKÙee > iewmeeW ceW DeCegDeeW keâer mebKÙee 
89. (a) 

heoeLe& kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeve melÙe nw- 
•    heoeLe& kessâ keâCeeW kesâ yeerÛe Deekeâ<e&Ce yeue keâeÙe& keâjlee nw efpememes Jes 

Skeâ otmejs mes yebOes nesles nw~   
• heoeLe& kesâ keâCe õJe Deewj JeeÙeg ceW melele mLeeveebleefjle nesles nQ~ 
• heoeLe& keâCeeW mes yevee neslee nw~ 
• heoeLe& kesâ keâCeeW keâs yeerÛe Devlej neslee nw~ 
90. (c) 

iewefueÙece Skeâ Oeeleg nw, efpemekeâe Øeleerkeâ Ga neslee nw~ Ùen Øeke=âefle ceW 
cegueeÙece Deewj Ûeeboer pewmeer meHesâo nesleer nw~ Ùen meeceevÙe leeheceeve ceW 
lejue DeJemLee ceW neslee nw~  
91. (b) 

DeeÙeefvekeâ ÙeewefiekeâeW kesâ iegCe– 
(1) DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ "esme nesles nQ pewmes – NaCl, KCl, CuSO4 

(2) DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ ieefuele DeJemLee ceW leLee peueerÙe efJeueÙeve ceW 
DeeÙeveeW Éeje Oeeje GlheVe keâjves kesâ keâejCe efJeÅegle kesâ Ûeeuekeâ nesles nQ~ 
(3) DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ kesâ ieueveebkeâ Je keäJeLeveebkeâ GÛÛe nesles nQ~ 
(4) DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ heeveer ceW IegueveMeerue Deewj hesš^esue ceW 
DeIegueveMeerue nesles nQ~  
92. (b)  
Dee@efmšÙeesuee@peer -  kebâkeâeueeW keâe DeOÙeÙeve 
Sefhe«ee@Heâer - efMeueeuesKeeW keâe DeOÙeÙeve 
keâešexieÇe@Heâer - ceeveefÛe$eeW keâe DeOÙeÙeve 
vÙetefcemcewefškeâ  -  efmekeäkeâeW keâe DeOÙeÙeve  
93. (a) 

mJeer[ve kesâ peerJe efJe%eeveer kewâjesueme ueerefveÙeme Éeje nescees mesefheÙevme 
(DeeOegefvekeâ ceeveJe keâe Jew%eeefvekeâ veece) Meyo efoÙee ieÙee~ 
meeOeejCe veece Jew%eeefvekeâ veece 
ceeveJe nescees mesefheÙevme (Homo sapiens) 
efyeuueer Hesâefueme kewâšme (Felis catus) 
ces{keâ jevee efš^«eervee (Rana tigrina) 
mejmeeW yeÇsefmekeâe keâcheseqmš^me (Brassica Campestris) 
Oeeve DeesjeFpee mešeFJee (Oryza sativa) 
iesntB efš^efškeâce SmšerJece (Triticum aestivum) 
Deece ceQefieHesâje Fbef[Ùee (Mangifera India) 

94. (b) 

MJemeve heLe ceW he#ceeYe (cilia) HesâHeâÌ[eW Deewj JeeÙegheLe mes veekeâ keâer Deesj 
efmLele yeueiece keâes meeHeâ keâjles nQ~ ceveg<Ùe kesâ MJemeve lev$e kesâ cegKÙe 
Debie veekeâ, mJejÙev$e (Larynx), MJeeme veefuekeâe Deewj HesâHeâÌ[s nQ~  
95. (d) 

heewOeeW ceW keâJekeâ (Fungus) mes nesves Jeeues jesieeW kesâ veece - 
heewOeeW ceW nesves Jeeues jesie jesie pevekeâ (keâJekeâ) 

•  iesntB keâe keâeuee efkeâó jesie (yuewkeâ 
jmš) 

hekeämeerefveÙee «ewefceefveme 
efš^efšmeeF& 

•  ieVes keâe ueeue meÌ[ve jesie keâesuesšesš^eFkeâce Heâeukesâšce  

•  cetBieheâueer keâe efškeäkeâe jesie mekeâexmheesje hemeexvesše 
jsefÛe[erkeâesuee, mekeâex hemeexvesše 

•  yeepejs keâe «eerve F&Ùej jesie mkeäuesjesmheesje «esefceveer keâesuee 

•  Deeuet keâe Peguemee (late 

Blight) jesie 

heâeFšesHeäLeesje Fvhesâmešwvme 

96. (d) 

efpeyeÇsefueve Skeâ Øekeâej keâe heeohe neceexvme nw Ùen heewOes kesâ leveeW kesâ 
efJekeâeme, yeerpeeW kesâ DebkegâjCe SJeb efJekeâeme ceW ceoo keâjlee nw~ Fmekeâer 
Keespe 1926 F&. ceW kegâjesmeeJee ves keâer Leer~ efpeyeÇsefueve Skeâ peefšue 
keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw~ efpeyeÇsefueve neceexvme keâe ØeÙeesie keâjkesâ yeerpe jefnle 
HeâueeW keâe Glheeove Yeer efkeâÙee peelee nw~ 
97. (a) 

meerheerÙet keâer ieefle cesieenšd&pe ceW ceeheer peeleer nw~ keâchÙetšj kesâ Øeesmesmej keâer 
ieefle keâes ceeheves kesâ efueS nšd&pe FkeâeF& keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo 
Øeesmesmej efkeâmeer efveoxMe kesâ ef›eâÙeevJeÙeve ceW Skeâ meskeWâ[ keâe meceÙe ueielee 
nw lees Gmekeâer ieefle Skeâ nšd&pe nesieer~  
98. (c) 

keâcheeFuej Skeâ mee@heäšJesÙej Øees«eece nw pees GÛÛe-mlejerÙe Yee<ee keâes[ keâes 
yeeFvejer keâes[ (ceMeerve Yee<ee) ceW heefjJeefle&le keâjlee nw efpemes keâchÙetšj 
Éeje mecePee Deewj SkeäpeerkeäÙetš efkeâÙee pee mekeâlee nw~ ceMeerve Yee<ee ceW 
GÛÛe-mlejerÙe Øees«eeefcebie keâes heefjJeefle&le keâjves keâer Øeef›eâÙee keâes 
kebâheeFuesMeve kesâ ™he ceW peevee peelee nw~  
99. (d) 

pewefJekeâ Ieškeâ– efkeâmeer heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW jnves Jeeues meYeer mepeerJe 
IeškeâeW keâes pewefJekeâ Ieškeâ ceW meefcceefuele efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ Devleie&le 
peueÛej, veYeÛej SJeb mLeueerÙe peerJe pewmes- njs heewOes, Jevemheefle, 
met#cepeerJe, ceveg<Ùe FlÙeeefo meefcceefuele nQ~  
DepewefJekeâ Ieškeâ–efkeâmeer heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW heeS peeves Jeeues meYeer 
efvepeeaJe heoeLe& DepewefJekeâ Ieškeâ keânueeles nQ~ pewmes- ØekeâeMe, leeheceeve, 
Deeõ&lee, CO2, peue, De#eebMe FlÙeeefo~   
100. (a)  

metKes heòeeW keâes efceóer ceW oyeekeâj efveheševe keâjvee heÙee&JejCe Devegketâue 
Øeef›eâÙee nw~ Fme Øeef›eâÙee ceW Skeâ ieºs ceW metKes heòes, meypeer kesâ 
DeheefMe°, yeeÙeesef[«es[syeue Iejsuet DeheefMe° Deeefo keâes [eue efoÙee peelee 
nw pees kegâÚ meceÙe yeeo Keeo ceW heefjJeefle&le nes peelee nw~ efpemekeâe 
GheÙeesie heewOeeW keâes hees<ekeâ lelJe Øeoeve keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~  
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PRACTICE SET-02 
1.  efkeâmeer mebKÙee keâes Skeâ Yeepekeâ mes efJeYeeefpele keâjves hej 

16 Mes<e yeÛelee nw~ peye cetue mebKÙee kesâ oesiegves keâes Gmeer 
Yeepekeâ mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees 3 Mes<e yeÛelee 
nw~ Gme Yeepekeâ keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 23 (b) 29  
 (c) 53 (d) 51 
2.  Skeâ mebKÙee keâes 7 mes efJeYeeefpele keâjves hej 4 Mes<e yeÛelee 

nw~ Gmeer mebKÙee kesâ Jeie& keâes 7 mes efJeYeeefpele keâjves hej 
efkeâlevee Mes<e yeÛesiee? 

 (a) 2 (b) 4  
 (c) 1 (d) 3 
3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer efYeVe meyemes yeÌ[er nw? 

 
1 2 3 4

, , ,
8 12 16 20

 

 (a) 
3

16
 (b) 

4

20
 

 (c) 
1

8
 (d) 

2

12
 

4.  10816 keâe Jeie&cetue _____ nw~ 
 (a) 106  (b) 96  
 (c) 114 (d) 104 
5.  3000 mes yeÌ[er meyemes Úesšer Jen mebKÙee keâewve meer nw efpemes 

4, 7 Deewj 10 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eHeâue ›eâceMe: 3, 

6 Deewj 9 yeÛelee nw?  
 (a) 3079 (b) 3080 
 (c) 3081 (d) 3101 
6.  oes Úe$eeW ves Skeâ ØeJesMe hejer#ee ceW Yeeie efueÙee~ GveceW mes 

Skeâ ves otmejs mes 15 Debkeâ DeefOekeâ Øeehle efkeâS, Deewj 
Gmekesâ Debkeâ Gvekesâ Debkeâes kesâ Ùeesieheâue kesâ 80³ kesâ 
yejeyej nQ~ GveceW mes ØelÙeskeâ Éeje Øeehle Debkeâ %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 5 Deewj 20  (b) 6 Deewj 21 
 (c) 8 Deewj 23 (d) 4 Deewj 19 
7.  Skeâ mketâue ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee Deewj ueÌ[efkeâÙeeW keâer 

mebKÙee keâe Devegheele 3 : 2 nw~ Ùeefo 20³ ueÌ[keâeW Deewj 
25³ ueÌ[efkeâÙeeW keâes Úe$eJe=efòe efceueleer nw, lees efkeâleves 
ØeefleMele Úe$eeW keâes Úe$eJe=efòe veneR efceueleer nw? 

 (a) 78% (b) 87% 
 (c) 68% (d) 86% 
8. Skeâ efceße Oeeleg ceW meesves Deewj Ûeeboer kesâ Yeej keâe Devegheele 

17Š3 nw~ Ùeefo efceße Oeeleg ceW Ûeeboer keâe Jepeve 2.7 «eece 
nw, lees efceße Oeeleg ceW meesves keâe Jepeve %eele keâjW? 

 (a) 12.6 «eece (b) 15.3 «eece 
 (c) 18 «eece (d) 21.2 «eece 
9. oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Deblej 160 nw Deewj Gve 

oesveeW keâe Devegheele 5Š3 nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 
yeleeFS~ 

 (a) 96000 (b) 48000 
 (c) 144000 (d) 72000 

10.  Skeâ cespe Deewj Skeâ Petuee ØelÙeskeâ keâes ` 9,936 ceW yesÛee 
ieÙee~ cespe keâes 8% kesâ ueeYe hej Deewj Petues keâes 8% keâer 
neefve hej yesÛee ieÙee~ Fme hetjs uesveosve ceW ueeYe Ùee neefve 
ØeefleMele %eele keâjW~    

 (a) 0.64% neefve  (b) ve ueeYe ve neefve  
 (c) 0.64% ueeYe  (d) 2% ueeYe   
11.  keâeJesjer ves Skeâ efKeueewvee `280 ceW Kejeroe Deewj Fmes `315 

ceW yesÛe efoÙee~ Gmes efkeâlevee ueeYe Øeehle ngDee? 
 (a) 17.5% (b) 12.5%  
 (c) 16% (d) 15.25% 
12.  A Deewj B Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 10 efove Deewj 12 efove 

ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo Jes A mes Meg™ keâjkesâ Skeâ-Skeâ 
efove ÚesÌ[keâj keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW 
hetje nes peeSiee? 

 (a) 
1

10
6

 (b) 
5

10
6

 

 (c) 
6

10
5

 (d) 10 

13. P, Q keâer leguevee ceW 50% DeefOekeâ meceÙe ueslee nw~ Ùeefo Jes 
Skeâ meeLe keâeÙe& keâjles nw, lees keâeÙe& 18 efoveeW ceW hetje nes 
peeSiee~ Q Dekesâues Fme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje 
keâjsiee? 

 (a) 30efove  (b) 22efove 
 (c) 24efove (d) 25efove 
14. heeFhe A Deewj heeFhe B Skeâ šQkeâ keâes ›eâceMeŠ 4 Deewj 16 

Iebšs ceW Yej mekeâles nQ~ Jes oesveeW efceuekeâj šQkeâ keâes efkeâleves 
Iebšs ceW Yej mekeâles nQ? 

 (a) 
4

15
 Iebšs (b) 

17

3
 Iebšs 

 (c) 
16

5
 Iebšs (d) 

16

7
 Iebšs 

15.  ßeer jece ves ` 12,200 keâer OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe keâer 
2% Jeeef<e&keâ oj hej 4 Je<eeX kesâ efueS efveJesMe keâer~ yeeo ceW, 
Gmeves cetue OevejeefMe kesâ meeLe-meeLe Deefpe&le yÙeepe keâes 
meeOeejCe yÙeepe keâer Gmeer oj hej Deieues 4 Je<eeX kesâ efueS 
efveJesMe efkeâÙee~ Debeflece 4 Je<eeX kesâ yeeo Gmes meeOeejCe 
yÙeepe kesâ ™he ceW efkeâleveer OevejeefMe efceuesieer ? 

 (a) ` 1,054.08 (b) ` 1,054.00 
 (c) ` 1,056.07 (d) ` 1,055.08 
16. `2000, 40³ keâer oj mes Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj 

hej leermejs Je<e& kesâ efueS yÙeepe keâer jeefMe %eele keâerefpeS 
 (a) `1500 (b) `1600 
 (c) `1568 (d) `1750 

17.  Skeâ mesumecewve keâes 
3

h
4

 ceW 6 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjveer 

nesleer nw~ Ùeefo Jen kegâue meceÙe kesâ 
2

3
 ceW 

1

2
 otjer leÙe 

keâjlee nw, lees Mes<e meceÙe ceW Mes<e otjer keâes leÙe keâjves kesâ 
efueS Gmekeâer Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nesveer 
ÛeeefnS~  
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 (a) 8  (b) 15  
 (c) 12 (d) 6 
18. Ùeefo Skeâ š^sve 8/9 Iebšs ceW 152 efkeâceer. keâer otjer leÙe 

keâjleer nw, lees š^sve keâer ieefle %eele keâerefpeS? 
 (a) 170 km/h (b) 171 m/s 
 (c) 171 km/h (d) 170 m/s 
19. Skeâ Deeoceer Skeâ veeJe 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuee 

mekeâlee nw~ Gmeves Ùen heeÙee keâer Oeeje keâer efJehejerle efoMee 
cebs peeves cebs ueiee meceÙe Oeeje keâer efoMee cebs peeves cebs ueieves 
Jeeues meceÙe keâe oesiegvee nw~ Oeeje keâer Ûeeue (efkeâceer./Iebše 
cebs) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1.5 (b) 1.3 
 (c) 2 (d) 1 
20. Ùeefo efkeâmeer ef$eYegpe keâe heefjceehe 28 mesceer nw~ Fmekeâer 

DevleŠef$epÙee 3.5 mesceer. nw~ Fmekeâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~ 
 (a) 49 mesceer2 (b) 28 mesceer2 
 (c) 35 mesceer2 (d) 42 mesceer2 
21. Skeâ ef$eYegpe keâe #es$eheâue 456 Jeie& mesceer. nw Fmekeâer 

TBÛeeF& 24 mesceer. nw, lees Fmekesâ DeeOeej keâer uecyeeF& nw: 
 (a) 32 (b) 36 
 (c) 34 (d) 38 
22. ßesCeer 7, 14, 21, 28….. ceW efkeâleves heoeW keâe Ùeesie 952 nw? 
 (a) 16 (b) 17 
 (c) 18 (d) 19 
23. 69 keâes leerve YeeieeW ceW Fme Øekeâej yeeBšW efkeâ Jes meceevlej 

ßesCeer ceW nes peeÙeW Deewj Gvekesâ meyemes Úesšs YeeieeW keâe 
iegCeveHeâue 483 nes~ 

 (a) 19,23,27 (b) 17,23,29 
 (c) 15,23,31 (d) 21,23,25 

24.  JÙebpekeâ 
tanA cotA

+
1 – cotA 1 – tanA

 keâes efkeâme Øekeâej efueKee 

peeSiee? 
 (a) 1 + secA cosecA (b) tanA + cotA 
 (c) secA + cotA (d) 1 + sinA cosA 
25. Ùeefo secθ + tan θ = 6 nw, lees secθ = ? 

 (a) 
1

3
12

 (b) 
1

3
6

 

 (c)  3 (d) 
1

3
3
 

26.  Gme efyevog kesâ efveoxMeebkeâ %eele keâerefpeS, pees efyevogDeeW (–4, 
4) Deewj (4, 0) keâes efceueeves Jeeues jsKeeKeC[ keâes Deebleefjkeâ 
™he mes 3:1 kesâ Devegheele ceW efJeYeeefpele keâjlee nw~ 

 (a) (0, 4) (b) (2, 1)  
 (c) (–3, 4) (d) (1, 3) 
27.  ∆ ABC ceW, ∠B Deewj ∠C kesâ meceodefJeYeepekeâ, ef$eYegpe 

kesâ Deboj efyebog P ØeefleÛÚsefole keâjles nQ~ Ùeefo ∠BPC = 

128° nw, lees ∠A keâe ceeve %eele keâerefpeS~    
 (a) 82°  (b) 76°  

 (c) 78° (d) 52 ° 
28.  oer ieÙeer Deeke=âefle ceW DE||BC nQ Ùeefo AD = X, DB = 

X -2, AE = X+2 Deewj EC = X-1 nw, lees x keâe ceeve 
%eele keâerefpeS~  

 
 (a) 5  (b) 3  
 (c) 4 (d) 2 
29. Ùeefo mebKÙeeDeeW 27+x, 31+x, 89+x, 107+x Deewj 156 + 

x keâe ceeOÙe 82 nw, lees 130+x, 126+x, 68+x, 50+x 

Deewj 1+x keâe ceeOÙe efkeâlevee nesiee? 
 (a) 30 (b) 75 
 (c) 50 (d) 70 
30.  10 Je<e& henues, heefle Deeswj Gmekeâer helveer keâer Deewmele Gceü 

42 Je<e& Leer~ Deye, heefjJeej, efpeveceW heefle, helveer Deewj 
Gmekeâe heg$e Meeefceue nw, keâer Deewmele Gceü 39 Je<e& nw~ heg$e 
keâer Jele&ceeve Gceü %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20 Je<e&  (b) 13 Je<e&  
 (c) 10 Je<e& (d) 15 Je<e& 
31.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, efpemekeâe leermejs Meyo kesâ 

meeLe Jener mebyebOe nw, pees otmejs Meyo keâe henues Meyo mes nw~ 
  vesheeue : ieeÙe :: Yeejle : ?  
 (a) yeeIe (b) Mesj  
 (c) ceesj (d) ieQ[e 
32.  efoS ieS De#ej-Ùegice ceW, henuee De#ej-mecetn Skeâ 

efveef§ele leke&â kesâ DeeOeej hej otmejs De#ej-mecetn mes 
mebyebefOele nw~ efoS ieS ÙegiceeW keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve 
keâjW Deewj efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Ùegice keâe ÛeÙeve 
keâjW, pees meceeve leke&â keâe heeueve keâjlee nw~ 

  POT :  UPQ 
  EST : UTF 
 (a) TOW : UPU (b) CAT : UBD  
 (c) MEN : NFO (d) PTU : VUV  
33.  Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 

ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâleer nw~ 
  67, 67, 56, ?, 45, 45, 34, 34, 23, 23, 12 
 (a) 67  (b) 56  
 (c) 53 (d) 45 
34.  efoS efJekeâuheeW ceWs mes Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecve 

ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâleer nw~ 
  69, 55, 26, 13, ? 
 (a) 3 (b) 4  
 (c) 2 (d) 5 
35.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, ‘DIARY’ keâes ‘FLFXF’ 

Deewj ‘READY’ keâes ‘THFJF’ efueKee peelee nw~ Gmeer 
ketâš Yee<ee ceW ‘ERROR’ keâes efkeâme Øekeâej efueKee 
peeSiee? 

 (a) GUWUY (b) JULDJ 
 (c) JBDYU (d) GNJUY 
36.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'I like holidays' keâes 'sf 

vg tu' efueKee peelee nw, 'summer holidays started' 

keâes 'nj tu mk' efueKee peelee nw, Deewj 'I hate 

summer'  keâes 'sf io nj' efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš 
Yee<ee ceW 'summer' Meyo keâe ketâš keäÙee nesiee ? 

 (a) lo  (b) vg  
 (c) tu (d) nj  
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37.  Ùeefo A keâe DeLe& '+' nw, S keâe DeLe& '–' nw, M keâe DeLe& 
'×' nw, D keâe DeLe& '÷' nw Deewj B keâe DeLe& ‘(’ nw Deewj F 

keâe DeLe& ‘)’ nw~ lees, efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes nue 
keâerefpeS~ 

  B700A110S90FDB9M10S10F   
 (a) 10 (b) 7 
 (c) 9 (d) 90 

38.  efoS ieS hewšve& keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{s Deewj Jen mebKÙee 
ÛeÙeve keâjW pees GmeceW ØeMve efÛevn (?) keâes ØeeflemLeeefhele 
keâjsiee~ 

   
 (a) 8  (b) 10 
 (c) 12 (d) 6 
39. ßeJeCe Gòej–hetJe& keâer lejHeâ osKe jne nw~ henues Jen 45 

ef[«eer JeeceeJele&, efHeâj 90 ef[«eer JeeceeJele& Deewj efHeâj 180 
ef[«eer oef#eCeeJele& Ietce peelee nw~ Jen Deye efkeâme efoMee ceW 
osKe jne nw? 

 (a) Gòej (b) oef#eCe 
 (c) heefMÛece (d) hetJe& 
40.  efvecveefueefKele ceWs mes keâewve mee DevÙe mes cesue veneR Keelee nw? 
  keâesš, Meš&, pewkesâš, mJesšj  
 (a) pewkesâš   (b) Meš&   
 (c) mJesšj (d) keâesš  
41.  peceve Deewj meceve YeeF& nQ, efpevekeâe Skeâue DeefYeJeeJekeâ 

meesefMeÙees nw~ meesefMeÙees, oceve keâe YeeF& nw, efpemekeâer ceeb keâe 
Fkeâueewlee YeeF&, Mesj nw~ oceve, peceve keâer yegDee nw~ Mesj 
keâe kesâJeue Skeâ Yeebpee Deewj Skeâ Yeebpeer nw~ Mesj kesâ Yeebpes 
keâe veece keäÙee nw ? 

 (a) meesefMeÙees (b) peceve  
 (c) oceve (d) meceve 
42. Skeâ lemJeerj keâer Deesj FMeeje keâjles ngS Skeâ ceefnuee ves 

keâne, ‘‘Ùen cesjs oeoepeer kesâ Fkeâueewles yesšs keâe yesše nw’’~ 
lemJeerj keâe JÙeefòeâ Gme ceefnuee keâe keäÙee ueielee nw? 

 (a) oeoe (b) efhelee 
 (c) yesše (d) YeeF& 
43.  A,B,C,D,E  Deewj F ceW mes kesâJeue Skeâ JÙeefòeâ keâes keâeuee 

jbie hemebo nw~ GveceW mes, kesâJeue oes JÙeefòeâ 12 JeeR keâ#ee ceW 
heÌ{les nQ, peyeefkeâ Mes<e 10JeeR keâ#ee ceW heÌ{les nw~ kesâJeue 
C, F kesâ meeLe Skeâ ner keâ#ee ceW heÌ{lee nw~ D keâes iegueeyeer 
jbie hemebo nw~ 12JeeR keâ#ee ceW heÌ{ves Jeeues efkeâmeer Yeer 
JÙeefòeâ keâes keâeuee jbie hemebo veneR nw~ ve lees  A keâes Deewj ve 
ner E keâes keâeuee jbie hemebo nw~  

  GveceW mes efkeâmes keâeuee jbie hemebo nw? 

 (a) C  (b) F  
 (c) A (d) B 

44. Skeâ šsyeue hej P, Q, R, S, T Deewj U uesyeue Jeeues Ú:  
omleeves Deemeheeme jKes ieS nQ~ T, U Deewj S jyej kesâ 
omleeves nw, peyeefkeâ DevÙe omleeves Tveer nQ~ leerve omleeves S, 

P Deewj Q njs jbie kesâ nQ, peyeefkeâ yeekeâer keâeues jbie kesâ nQ~ 
Q, S Deewj U omleeves efkeâmeer kesâ Éeje Ghenej ceW efoS ieS 
nQ, peyeefkeâ DevÙe Kejeros ieS nQ~ 

 FveceW keâewve-mee omleevee keâeuee, jyej keâe nw pees efkeâ 
Ghenej ceW veneR efoÙee ieÙee ? 

 (a) S (b) T 
 (c) U (d) R 
45.  efoS ieS keâLeveeW Deewj efve<keâ<eeW& keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W~ 

keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâjW, Yeues ner Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle 
nesleer nes, Deewj leÙe keâjW efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve 
mes keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ¤he mes heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  meYeer heg¤<e jesyeesš nQ~ 
  meYeer jesyeesš ceMeerveW nw~ 
  efve<keâ<e&: 
  I. meYeer ceMeerveW heg¤<e nQ~ 
  II. kegâÚ jesyeesš heg¤<e  nQ~ 
 (a) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjles nw~ 
 (b) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjles nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjles nw~ 
46. keâLeve: 
 1) meYeer ueÌ[efkeâÙeeB ueÌ[kesâ nQ~ 
 2) meYeer ueÌ[kesâ heg®<e nQ~ 
 efve<keâ<e&: 
 I.meYeer ueÌ[efkeâÙeeB heg®<e nQ~ 
 II. kegâÚ heg®<e ueÌ[efkeâÙeeB nQ~ 
 (a) oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II GheÙegòeâ nQ~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& I GheÙegòeâ nw~ 
 (c) vee lees efve<keâ<e& I vee ner II GheÙegòeâ nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙegòeâ nw~ 
47.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW pees efvecveefueefKele JeieeX kesâ 

mecegÛÛeÙe kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meJeexòece lejerkesâ mes 
oMee&lee nw~  

  Kesue, Melejbpe, šsefveme 

 
(a)

  
(b)

   

 
(c)

  
(d)

  
48. 

      
 efoS ieS Jesve DeejsKe kesâ Devegmeej, Gve Úe$eeW keâer kegâue 

mebKÙee............nw pees ef›eâkesâš Deewj Hegâšyee@ue oesveeW Kesueles 
nQ uesefkeâve keâye[d[er veneR Kesueles nQ~ 

 (a) V (b) T 
 (c) R (d) P  
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49.  Skeâ meceejesn ceW, cegKÙe DeefleefLe kesâ meeLe kegâÚ Deewj 
JÙeefòeâ Yeer ceewpeto Les Deewj meYeer oMe&keâ oerIee& ceW heef§ece 
keâer Deesj cegKe keâjkesâ yew"s Les~ P,  cegKÙe DeefleefLe kesâ yeeFË 
Deesj otmejs mLeeve hej yew"e nw, Q, P kesâ oeFË Deesj ÛeewLeW 
mLeeve hej yew"e nw~ oMe&keâ oerIee& ceW, Q kesâ oeFË Deesj yew"s 
JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee, Q kesâ yeeFË Deewj yew"s JÙeefòeâÙeeW keâer 
mebKÙee ceW Skeâ keâce nw~ P kesâ yeeFË Deesj keâesF& Yeer veneR 
yew"e nw~ oMe&keâ oerIee& ceW kegâue efkeâleves JÙeefòeâ yew"s nw? 

 (a) 7 (b) 8  
 (c) 10 (d) 9 
50. A, B, C, D, E, F, G Deewj H, 4 efJeJeeefnle peesÌ[s nQ, pees 

Skeâ Je=òe kesâ ÛeejeW Deesj keWâõ keâer Deesj ceggBn keâjkesâ yew"s nQ~ 
mecetn ceW Meeefceue heg®<eeW kesâ JÙeJemeeÙe-ØeJeòeâe, Jekeâerue, 
[e@keäšj Deewj FbpeerefveÙej nQ~ heg®<eeW ceW mes D (Jekeâerue) Deewj 
H (FbpeerefveÙej) Skeâ meeLe yew"s nw~ ØelÙeskeâ hegg®<e Deheveer 
helveer kesâ yeieue ceW yew"e nw~ ØeJeòeâe keâer helveer G, Hkesâ 
oeFË Deesj otmejs mLeeve hej yew"er nw~ F, G Deewj H kesâ yeerÛe 
ceW yew"e nw,[e@keäšj keâer helveer, B Jekeâerue keâer helveer kesâ 
"erkeâ yeeFË Deesj yeieue ceW yew"er nw~ C [e@keäšj veneR nw~ E 

Skeâ heg®<e nw, Deewj A Skeâ ceefnuee nw~   
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Jekeâerue keâer helveer nw ? 

 (a) F (b) A 
 (c) B (d) G 
51.  Deeies oer ieF& meerjerpe ceW efkeâleves 3 Ssmes nQ efpevekesâ legjble 

yeeo 9 Deeswj legjble henues 8 Deelee nes ? 
 1839793997634983974583968300775368265969 
 (a) 5  (b) 4 
 (c) 1 (d) 3 

52.  Skeâ ØeMve Deewj Gmekesâ yeeo oes keâLeve-I Deewj II efoÙes 
ieÙes nQ~ yeleeSB efkeâ keâewve mes keâLeve ØeMve keâe Gòej osves kesâ 
efueÙes heÙee&hle nQ? 

  ØeMve– Gòej keâer Deesj cegKe keâjkesâ KeÌ[s mewefvekeâeW keâer 
Skeâ hebefòeâ ceW efJeefueÙece Deewj [sefJe[ kesâ yeerÛe 
efkeâleves mewefvekeâ nQ? 

  keâLeve– (I) efJeefueÙece hebefòeâ kesâ yeeÙeW efmejs mes 15JeW 
mLeeve hej nw~ 

   (II) [sefJe[ hebefòeâ kesâ "erkeâ ceOÙe ceW nw Deewj 
Gmekesâ oeÙeeR Deesj ome mewefvekeâ nQ~ 

 (a) I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe heÙee&hle veneR nQ 
 (b) I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe heÙee&hle nQ 
 (c) II Dekesâues heÙee&hle nw, peyeefkeâ I Dekesâues heÙee&hle veneR nw 
 (d) I Dekesâues heÙee&hle nw, peyeefkeâ II Dekesâues heÙee&hle veneR nw 
53. efoS ieS ØeMve keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj yeleeSB efkeâ 

Fmekeâe Gòej osves kesâ efueS efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
keâewve heÙee&hle nw/nQ~ 

 X, Y Deewj Z keâer Deewmele cepeotjer keäÙee nw? 
 keâLeve: 
 1.  Y keâe Jesleve (X + Z) keâe DeeOee nw 
 2.  X Deewj Y Skeâ meeLe Z mes ` 40 DeefOekeâ keâceeles nQ 

 Deewj Z ` 500 keâceelee nw 
 (a) keâLeve 1 Deewj keâLeve 2 oesveeW heÙee&hle nQ 
 (b) vee keâLeve 1 Ùee keâLeve 2 heÙee&hle nw 

 (c) kesâJeue keâLeve 1heÙee&hle nw peyeefkeâ kesâJeue keâLeve 2 

DeheÙee&hle nw 
 (d) kesâJeue keâLeve 2 heÙee&hle nw peyeefkeâ kesâJeue keâLeve 1 

DeheÙee&hle nw 
54.   veerÛes efoS ieS keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS, Deewj mener 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  keâLeve-I: pH ceW p pece&ve Yee<ee ceW ' heesšW]pe (potenz)' 

keâes efve®efhele keâjlee nw, efpemekeâe DeLe& Meefòeâ nw~ 
  keâLeve-II: pH hewceeves (mkesâue) hej, nce meeceevÙele: 0 mes 

16 lekeâ pH ceehe mekeâles nQ~ 
 (a) keâLeve-I DemelÙe nw, Deewj keâLeve-II melÙe nw~   
 (b) oesveeW keâLeve melÙe nQ~  
 (c) keâLeve-I melÙe nw, Deewj keâLeve-II DemelÙe nw~  
 (d) oesveeW keâLeve DemelÙe nQ~ 
55.  keâLeve: 
  Fbšjvesš keâe GheÙeesie efove Øeefleefove yeÌ{lee pee jne nw~ 
  efve<keâ<e& : 
 I.  Fbšjvesš keâe DeefYeiece Deemeeve neslee pee jne nw~  
 II.  Fbšjvesš megefJeOeeDeeW keâe Fbšjvesš kesâ GheÙeesie hej keâesF& 

ØeYeeJe veneR heÌ[lee nw~    
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~   
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (c) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (d) efve<keâ<e&  I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~  
56.  Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& 

efoS ieS nQ~ efvecveefueefKele keâLeve kesâ DeeOeej hej, efoS 
ieS oes efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes melÙe nQ?s 

  keâLeve: 
  Q = R   ≥ T > U = V 

  efve<keâ<e&: 
   I. T ≥ Q 
   II. T < V 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I melÙe nw~  
 (b) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II melÙe nw~  
 (c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW melÙe nQ~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& II melÙe nw ~ 
57.  efoS ieÙes keâLeve (A) Deewj keâejCe (R) keâes OÙeeve mes heÌ{sb 

Deewj oesveeW kesâ yeerÛe mener mebyebOe mLeeefhele keâjves Jeeues 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~ 

  keâLeve  
  A : Yeejle ceW pÙeeoelej jeF&š nQ[ [^eFJe keâejW nesleer nQ, 

GoenjCe kesâ leewj hej Ûeeuekeâ meerš keâej keâer oeefnveer Deesj 
nesleer nw~ 

  keâejCe : 
  R : YeejleerÙe keâej kebâheefveÙeeW kesâ heeme uewheäš nQ[ [^eFJe 

keâejW yeveeves keâe %eeve Ùee #ecelee veneR nw~ 
 (a) A Deewj R oesveeW melÙe nbw Deewj R, A keâer mener JÙeeKÙee nw~  
 (b) A melÙe nw uesefkeâve R DemelÙe nw~ 
 (c) A Deewj R oesveeW melÙe nbw uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee 

veneR nw~ 
 (d) A Deewj R oesveeW DemelÙe nbw~  
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58.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ ? 

   
 (a) 8 (b) 12 
 (c) 10 (d) 6 
59.  FveceW mes keâewve mee ENCOURAGEMENT Meyo keâs 

ohe&Ce Øeefleefyebye keâes oMee&lee nw ? 

   
60.  efvecveefueefKele heeF& Ûeeš& Yeejle kesâ efJeefYeVe jepÙeeW ceW 

efJeefYeVe JÙeJemeeÙe keâjves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee keâes 
ØeefleMele kesâ ¤he ceW oMee&lee nws~  

 
  efkeâmeeve keâes efve¤efhele keâjves Jeeues Je=òeKeb[ kesâ efueS, ›eWâõ 

keâesCe keâe ceeve ueieYeie efkeâlevee nw? 
 (a) 35º (b) 25º  
 (c) 30º (d) 40º 
61.  ceF& 2024 ceW ‘efmebieehegj’ kesâ ÛeewLes ØeOeeveceb$eer kesâ ™he ceW 

efkeâmeves MeheLe ueer nw ? 
 (a) uee@jWme JeeWie (b) efceKeeFue efceMegmleerve 
 (c) pesjsefceÙee ceevesues (d) uegFme ceeWšsves«ees 
62.  Jen jepÙe efpemeves petve 2024 ceW ‘yenve-yesšer mJeeJeuebyeve 

Øeeslmeenve Ùeespevee’ keâer Meg®Deele keâer~ 
 (a) ceOÙe ØeosMe (b) iegpejele 
 (c) PeejKeb[ (d) efyenej 
63.  OeewueeJeerje ............. jepÙe ceW efmLele nw~  
 (a) iegpejele  (b) PeejKeb[  
 (c) jepemLeeve (d) ÚòeermeieÌ{ 
64.  FveceW mes efkeâmekesâ Éeje efouueer meulevele ceW Fòeâe (Iqta) 

ØeCeeueer keâes mebmLeeiele ™he ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) FulegleefceMe   (b) ieÙeemegöerve yeueyeve  
 (c) kegâleye-Go-efove-Ssyekeâ (d) Deejece Meen 
65. heeveerhele keâer leermejer ueÌ[eF& Je<e& ____ ceW ueÌ[er ieF& Leer~  
 (a) 1761 (b) 1762 
 (c) 1763 (d) 1760 

66. ‘nesce™ue ueerie Deevoesueve’ kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les? 
 (a) mejesefpeveer veeÙe[t (b) Ssveer yesmesvš 
 (c) peesmesHeâ yewhšermše (d) cegncceo Deueer efpevvee 

67.  YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ceewefuekeâ DeefOekeâej efkeâme mebefJeOeeve 
mes Debieerkeâej efkeâS ieS nw ? 

 (a) mebÙegòeâ jepÙe (b) efmJešdpejueQ[ 
 (c) efyeÇšsve (d) meesefJeÙele mebIe 
68.  mebIe metÛeer, jepÙe metÛeer Deewj meceJeleea metÛeer, YeejleerÙe 

mebefJeOeeve keâer efkeâme ‘DevegmetÛeer’ ceW Meeefceue nQ~? 
 (a) yeejnJeeR DevegmetÛeer  (b) meeleJeeR DevegmetÛeer  
 (c) Dee"JeeR DevegmetÛeer (d) omeJeeR DevegmetÛeer 
69.  he=LJeer keâe keâewve mee Yeeie cewicee keâe cegKÙe œeesle nw? 
 (a) Yethehe&šer keâe Deebleefjkeâ Yeeie (b) Yethehe&šer keâe yee¢e Yeeie 
 (c) keâesj  (d) ceQšue  
70.  Sšueme heJe&leceeuee efvecve ceW mes efkeâme ceneÉerhe ceW efmLele nw? 
 (a) SefMeÙee  (b) Gòejer Decesefjkeâe   
 (c) Ùetjeshe (d) Deøeâerkeâe 
71.  Gòej-OeÇgJeerÙe Je=òe (Arctic Circle)  mes YetceOÙe jsKee 

lekeâ peeves kesâ efueS efkeâmeer JÙeefòeâ keâes yeeÙeesce kesâ efkeâme 
›eâce mes iegpejvee nesiee? 

 (a) G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve, meceMeerlees<Ce Jeve, šwiee, šgC[^e 
 (b) šwiee, šgC[^e, meceMeerlees<Ce Jeve, G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve  
 (c) šgC[^e, šwiee, meceMeerlees<Ce Jeve, G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve 
 (d) šgC[^e, meceMeerlees<Ce Jeve, šwiee, G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve 
72. M3 (DeLee&le cegõe Deehetefle& keâe ceehe) keâer ieCevee kesâ 

efueS efkeâme met$e keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) M3 = M2 + [ekeâIej ceW yeÛele kesâ ¤he ceW pecee jeefMe 
 (b) M3 = CU + DD + JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâeW keâe efveJeue 

meeJeefOe pecee jeefMe 
 (c) M3 = M1 + je<š^erÙe yeÛele he$e keâes ÚesÌ[keâj [ekeâIej ceW 

kegâue pecee jeefMe 
 (d) M3 = M1 + [ekeâIej ceW kegâue pecee jeefMe 
73.  Yeejle ceW yeÛÛeeW keâes cegHeäle Deewj DeefveJeeÙe& efMe#ee keâe 

DeefOekeâej efkeâme Je<e& hesMe efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2009 (b) 2011  
 (c) 2002 (d) 2005 
74. ieCeieewj (Gangaur) Yeejle kesâ efkeâme jepÙe keâe Skeâ 

Øeefmeæ lÙeesnej nw?  
 (a) jepemLeeve (b) iegpejele 
 (c) ceneje°^ (d) ÚòeermeieÌ{ 
75.  Gmleeo Decepeo Deueer Keeve efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

JeeÅeÙeb$e kesâ Jeeokeâ nQ~ 
 (a) yeebmegjer  (b) mejeso  (c) MenveeF& (d) mebletj 
76. ‘Deeveboce"’ GhevÙeeme kesâ uesKekeâ nQ? 
 (a) oerveyebOeg efce$ee (b) megyeÇceCÙece Yeejleer 
 (c) Yeejlesvog nefj§ebo (d) yebefkeâce Ûevõ ÛeóesheeOÙeeÙe 
77.  YeieJeod ieerlee keâe meJe&ØeLece Deb«espeer DevegJeeo efkeâmekesâ 

Éeje efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) efJeefueÙece peesvme   (b) Ûeeume& efJeefukebâme   
 (c) cewkeäme cetuej  (d) keâesueyeÇtkeâ 
78.  Debleje&°^erÙe Ùeesie efoJeme efkeâme efove ceveeÙee peelee nw ?  
 (a) 21 petve  (b) 21 ceF&  
 (c) 13 petve (d) 24 pegueeF&  
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79. efÛeefkeâlmee kesâ #es$e ceW henuee veesyesue hegjmkeâej 1901 ceW 
......... kesâ šerkesâ keâer Keespe kesâ efueS efoÙee ieÙee Lee– 

 (a) ef[hLeerefjÙee (b) heesefueÙees 
 (c) ÛesÛekeâ (d) ceuesefjÙee  
80.  SHeâ. S. Dees. (FAO) Skeâ efJeMes<e SpeWmeer nw, pees Ùet. 

Sve.(UN) keâer Deesj mes keâeÙe& keâjleer nw~ Fmekeâe hetCe& ™he 
keäÙee nw? 

 (a) Hebâ[ Heâe@j S«eerkeâuÛej Dee@ie&veeFpesMeve  
 (b) ]Hetâ[ Sb[ S«eerkeâuÛej Dee@ie&veeFpesMeve  
 (c) Heâe@jsve SefJeSMeve Dee@ie&veeFpesMeve 
 (d) Heâe@jsve S«eerkeâuÛej Dee@ie&veeFpesMeve 
81. YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce keâe pevekeâ efkeâmes keâne peelee nw? 
 (a) Deyogue keâueece (b) efJe›eâce meejeYeeF& 
 (c) jekesâMe Mecee& (d) jepesvõ Øemeeo 
82.  Speje keâhe (Ezra Cup) FveceW mes efkeâme Kesue mes 

mebyebefOele nw? 
 (a) jiyeer  (b) Hegâš yee@ueeryee@ue  
 (c) heesuees (d) SkeäJesefmš^Ùeve Mees pebefhebie  
83.  ‘veeceõesefuebie ce" (Namdroling Monastery)' Yeejle 

kesâ efkeâme jepÙe ceW efmLele nw? 
 (a) DeebOeÇ ØeosMe (b) efmeefkeäkeâce 
 (c) efnceeÛeue ØeosMe (d) keâvee&škeâ 
84.  efJeefJeOe efJe<eÙeeW hej peevekeâejer kesâ meb«en ye=nle mebefnlee keâes 

efkeâmekesâ Éeje efueKee ieÙee nw? 
 (a) Jejenefceefnj  (b) keâunCe 
 (c) Ûejkeâ (d) veeieepe&gve 
85.  mebJesie keâer SI heæefle ceW FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) Kg-m/s

2 (b) Kg-m/s 
 (c) g-m/s (d) Kg-cm/s 

86.  50 N keâe Skeâ yeue Skeâ Jemleg keâes 10 m lekeâ efJemLeeefhele 
keâj oslee nw~ yeue Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& ––––––––– nesiee~  

 (a) 500 J (b) 5 J   
 (c) 10 J  (d) 50 J  

87. vekeâejelcekeâ lJejCe efvecve ceW mes efkeâmekeâer efoMee kesâ 
efJehejerle neslee nw? 

 (a) Jesie (b) mebJesie 
 (c) yeue (d) otjer 
88. MetvÙe ef[«eer mesšer«es[ (centigrade) efkeâleves ef[«eer 

heâejsveneFš (Fahrenheit) kesâ yejeyej neslee nw? 
 (a) 100°F (b) 30°F 
 (c) 34°F (d) 32°F 

89.  Skeâ efceße Oeeleg efkeâmekeâe Skeâ GoenjCe nw: 
 (a) keâesuee@Ùe[ue efJeueÙeve  
 (b) heeÙeme 
 (c) "esme efJeueÙeve 
 (d) efJeefJeOe efceßeCe 
90.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ GheOeeleg nw ?  
 (a) meermee  (b) yeÇesceerve  
 (c) meesvee  (d) efmeefuekeâe@ve  

91.  DeefYeef›eâÙee → 2MgO + CO Mg + CO  ceW, efkeâme 
heoeLe& keâe Dee@keämeerkeâjCe neslee nw? 

 (a) cewiveerefMeÙece (b) keâeye&ve ceesveesDee@keämeeF[  
 (c) keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ (d) cewiveerefMeÙece Dee@keämeeF[ 
92. ØeeÛeerve keâeue kesâ peeveJejeW, heewOeeW SJeb DevÙe peerJeeW kesâ 

mebjef#ele DeJeMes<eeW Ùee efÛevneW kesâ DeOÙeÙeve keâe efJe%eeve 
keânueelee nw 

 (a) ve=efJe%eeve (SbLeÇesheesuee@peer)  
 (b) hegjelelJe efJe%eeve (Deeefke&âÙeesuee@peer)  
 (c) peerJeeMce efJe%eeve (hewefueDeesšesuee@peer)  
 (d) Deew<eOe efJe%eeve (Heâecee&keâesuee@peer) 
93. peerJeeW Éeje peerves kesâ efueS Deewj DeefOekeâ JebMeJe=efæ kesâ efueS 

yesnlej Devegketâefuele JeeleeJejCe yeveeves keâer Øeef›eâÙee keâes 
keäÙee keânles nQ? 

 (a) Øeeke=âeflekeâ ÛeÙeve (b) heefjJele&ve 
 (c) hegve: mebÙeespeve (d) vee@ve–jQ[ce cewefšbie 
94.  ceeveJe Mejerj ceW heeF™Jesš keâe Dee@keämeer efJeIešve 

(aerobic breakdown) keâneb hej neslee nw? 
 (a) ceeFšeskeâe@efv[^Ùee (b) keWâõkeâ 
 (c) ceebmehesefMeÙeeW (d) keâesefMekeâe õJÙe 
95. yeÇs[ yeveeves ceW Fmlesceeue efkeâÙee peeves Jeeuee Keceerj: 
 (a) efkeâCJeve kesâ efueS GlØesjkeâ kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ 
 (b) efkeâCJeve keâer Øeef›eâÙee ceW ceoo veneR keâjlee nw~ 
 (c) Fmes mJeeefo° yevee oslee nw~ 
 (d) mebj#ekeâ (ØeerpeJexefšJe) kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ 
96.  he=LJeer Ùee ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ efKebÛeeJe keâer Øeefleef›eâÙee ceW 

Debkegâj Deewj peÌ[eW ceW ›eâceMe: Thej Deewj veerÛes keâer Deesj 
nesves Jeeueer Je=efæ keâes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) ØekeâeMevegJele&ve  (b) ieg®lJeevegJele&ve  
 (c) peueevegJele&ve (d) jmeeÙevegJele&ve 
97. keâewve mee ‘yewkeâDehe’ kesâ yeejs  ceW meÛe veneR nw? 
 (a) keâchÙetšj HeâeFueeW keâer mešerkeâ Øeefleefueefhe 
 (b) Ùen keâejesyeej keâer efvejblejlee Ùeespevee keâe efnmmee nw 
 (c) PC keâes efveÙeefcele ™he mes yewkeâDehe keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ 
 (d) Dee@Heâ–meeFš Deewj Dee@ve–meeFš hej yewkeâDehe DeefOekeâ 

HeâeÙeoWcebo nesles nQ~  
98.  keâchÙetšj Øees«eeefcebie ceW "VIRUS" keâe mener hetCe& ™he 

keäÙee nw? 
 (a) Vital Inter Change Result Until Source  
 (b) Vital Information Resources Under Seize  
 (c) Vital Information Recognize Search 
 (d) Vital Information Record User Seize 
99.  KeeÅe ëeb=Keuee kesâ leermejs hees<eer mlej ceW efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâmes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) Glheeokeâ   (b) Meer<e& GheYeesòeâe 
 (c) efÉleerÙekeâ GheYeesòeâe (d) ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe 
100.  kesâvõerÙe Øeot<eCe efveÙeb$eCe yees[& Éeje jeef$e kesâ oewjeve DeeJeemeerÙe 

#es$eeW kesâ efueS ØemleeefJele ceevekeâ Meesj mlej efkeâlevee nw? 
 (a) 35db  (b) 65db  
 (c) 45db (d) 25db  
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SOLUTION : PRACTICE SET-02  

ANSWER KEY 
 

1. (b) 

2. (a) 

3. (b) 

4. (d)  
5. (a) 

6. (a) 

7. (a) 

8. (b) 

9. (a) 

10. (a) 

11. (b) 

12. (b)  
13. (a) 

14. (c) 

15. (a) 

16. (c) 

17. (c) 

18. (c) 

19. (b) 

20. (a)  

21. (d) 

22. (a) 

23. (d) 

24. (a) 

25. (a) 

26. (b) 

27. (b) 

28. (c)  
29. (b) 

30. (b) 

31. (a) 

32. (b) 

33. (b) 

34. (b) 

35. (a) 

36. (d)  

37. (c) 

38. (d) 

39. (d)   

40. (b) 

41. (a) 

42. (d)  

43. (d) 

44. (b)  

45. (c) 

46. (a) 

47. (b) 

48. (a) 

49. (b) 

50. (b) 

51. (d)  

52. (b) 

53. (d) 

54. (c) 

55. (a) 

56. (b) 

57. (b) 

58. (a) 

59. (a) 

60. (d) 

61. (a) 

62. (c) 

63. (a) 

64. (a) 

65. (a) 

66. (b) 

67. (a) 

68. (b)  

69. (d) 

70. (d) 

71. (c) 

72. (b) 

73. (a) 

74. (a) 

75. (b) 

76. (d) 

77. (b) 

78. (a) 

79. (a) 

80. (b) 

81. (b) 

82. (c) 

83. (d) 

84. (a) 

85. (b) 

86. (a) 

87. (a) 

88. (d) 

89. (c) 

90. (d) 

91. (b) 

92. (c) 

93. (a) 

94. (a) 

95. (a) 

96. (b) 

97. (c) 

98. (b) 

99. (c) 

100. (c) 

 

SOLUTION 
 

1. (b) 

ceevee Jen mebKÙee 45 nw~  
leLee Yeepekeâ 29 nw~  
ØeMveevegmeej,  
 mebKÙee keâe oesiegvee = 45 × 2 = 90  

leye,  

  
Dele: Jen Yeepekeâ 29 nw~   
2. (a) 

ceevee mebKÙee = x 

 Yeeieheâue = n 
mebKÙee = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue  
mebKÙee = 7× n + 4 
n = 1 jKeves hej  
mebKÙee = 7×1+ 4 = 11 
Dele: mebKÙee kesâ Jeie& keâes 7 mes efJeYeeefpele keâjves hej- 

Mes<eheâue 
2(11) 121

2
7 7

= = =   

3. (b) 

  
1

0.125
8
=  

 
2

0.166
12

=  

 
3

0.187
16

=  

 
4

0.2
20

=  

Dele: mhe<š nw efkeâ efYeVe 
4

20
meyemes yeÌ[er nw~ 

4. (d)  

104

1 10816

1 1

20 08

0 00

204 816

4 816

+

+

×××

 

Dele: 10816 104=  
5. (a) 
4-3 = 1, 7-6 = 1, 10-9 = 1  

4, 7, 10 keâe ue.me.  
= 2 × 2 × 5 × 7 = 140  

ceevee mebKÙee · 140 k - 1 

Dele: k = 22 jKeves hej  
DeYeer° mebKÙee · 140 × 22-1 
 = 3079 
6. (a) 

ceevee otmejs Úe$e Éeje Øeehle Debkeâ = x 

henues Úe$e Éeje Øeehle Debkeâ = (x+15) 

ØeMveevegmeej,  

  x + 15 = (2x + 15) ×
80

100
 

  5x + 75 = 8x + 60 
  3x = 15 
  x = 5 

Dele: ØelÙeskeâ Éeje Øeehle Debkeâ 5 Deewj 20 nw~   
7. (a) 

ceevee, mketâue ceW ueÌ[keâesb keâer mebKÙee = 3x 

leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 2x 

mketâue ceW kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 5x 

Úe$eJe=efòe Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee  
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 =
20 25

3x × + 2x ×
100 100

 

 = 
110x 11x

=
100 10

 

Úe$eJe=efòe vener Øeehle keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee 

 = 
11x

5x –
10

 

 
39x

=
10

 

DeYeer° ØeefleMele 

39x

10= ×100
5x

 

 
39x ×100

=
10×5x

 

 = 78% 

8. (b) 

 efceße Oeeleg ceW meesves Je ÛeeBoer keâe Devegheele 17 : 3=  
 ÛeeBoer keâe Jepeve 2.7=  «eece 

 efceße Oeeleg ceW meesves keâe Jepeve
17

2.7
3

= ×  

    15.3= «eece 
9. (a) 

ceevee oesveeW Oeveelcekeâ mebKÙeeSb ›eâceMeŠ 5x Je 3x nw 

 
5x 3x 160

2x 160 x 80

∴ − =

= ⇒ =
 

 Henueer meb. · 5x · 5 ² 80 · 400 
 otmejer meb. · 3x · 3 ² 80 · 240 
 henueer meb. ² otmejer meb. · 400 ² 240 · 96000 
10. (a) 

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW meowJe neefve nesleer nw~ 

 neefve%  =
2x

100
 

  
( )2
8

100
=  

  
64

100
=  

  = 0.64%    
11. (b) 

efKeueewves keâe ›eâÙe cetuÙe (C.P) · `280  
 efKeueewves keâe efJe›eâÙe cetuÙe (S.P) · `315 
met$e– ueeYe (P) · efJe›eâÙe cetuÙe (SP) – ›eâÙe cetuÙe (CP) 

 P = 315 –280  = ` 35 

met$e– 
P

P% 100
CP

= ×  

 
35

100
280

= ×  

 
5 100

40

×
=

50

4
=  

 12.5%=   

12. (b)  

  
A Deewj B keâe oes efoveeW keâe keâeÙe& · 6+5 

   · 11 Ùetefveš  
∴ A Deewj B kesâ 10 efoveeW keâe keâeÙe& · 11×5 

          = 55 Ùetefveš  
∴    Mes<e keâece · 60–55 

   · 5 Ùetefveš  

∴ 5 Ùetefveš keâeÙe& keâjves ceW A keâes ueiee meceÙe ·
5

6
 efove  

∴hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe · 
5

10
6

+  

   = 
5

10
6
efove  

13. (a) 

ceevee Q Éeje efueÙee ieÙee meceÙe · x 

 lees P Éeje efueÙee ieÙee meceÙe · 1.5x 

 (P + Q) keâe 1 efove keâe keâeÙe& · 

  
1 1 1

x 1.5x 18
+ =  

  
1.5 1 1

1.5x 18

+
=  

  
2.5 1

1.5x 18
=  

  
18 2.5

x 30
1.5

×
= =  

 Dele: Q Dekesâues Gme keâece keâes 30 efove ceW hetje keâjsiee~ 
14. (c) 

 heeFhe A Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie · 
1

4
Yeeie 

 heeFhe B Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie · 
1

16
Yeeie 

 Dele: heeFhe A leLee B Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee 

   Yeeie · 
1 1 4 1

4 16 16 16

+ 5
+ = = Yeeie 

Dele: šQkeâ keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe · 
1

5 /16
·

16

5
Iebšs 

15. (a) 

 ØeLece 4 Je<e& yeeo ßeer jece keâes efceueves Jeeueer OevejeefMe  

  = 
12200 2 4

12, 200
100

× ×
+  

  = 12200 + 976 = `13176  

leLee Deieues 4 Je<e& yeeo ßeer jece keâes efceueves Jeeuee yÙeepe  

  =
13176 2 4

100

× ×
 

  = `1054.08   
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16. (c) 

cetueOeve = `2000 

oj = 40% 

leerve Je<e& kesâ efueS yÙeepe 
3

40
2000 1 1

100

  = + −  
   

 

  
3

7
2000 2000

5

 = × − 
 

 

  5488 2000= − 3488=  

otmejs Je<e& kesâ efueS yÙeepe 
2

40
2000 1 2000

100

 = × + − 
 

 

  3920 2000= − 1920=  
leermejs Je<e& kesâ efueS yÙeepe  3488 1920= − = `1568 
17. (c) 

mesumecewve Éeje kegâue meceÙe kesâ 2

3
meceÙe ceW leÙe keâer ieÙeer otjer = kegâue 

otjer × 1 1
= 6× = 3km

2 2
 

yeÛeer otjer = 6 – 3 = 3 km.  

leLee yeÛee meceÙe = 
3 2

h × 1 –
4 3

 
 
 

 = 
1

h
4

 

Dele: yeÛeer otjer keâes leÙe keâjves kesâ efueS mesumecewve keâer Ûeeue = 

otjer
meceÙe

= 
3

= 12km/h
1/4

 

18. (c) 

 meceÙe 
8

9
= IeCše 

    otjer = 152 efkeâceer. 
 
 
 

otjer
Ûeeue · mes

meceÙe
 

∴ šs^ve keâer ieefle 
152

8

9

=
 
 
 

 

      
9

152
8

= ×  

         = 19 × 9 = 171 efkeâceer./IeCše 
19. (b) 

ceevee Oeeje keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše  
Oeeje keâer efoMee cebs veeJe keâer Ûeeue = (4 + x) efkeâceer./Iebše  
Oeeje keâer efJehejerle efoMee cebs veeJe keâer Ûeeue = (4 – x) efkeâceer/Iebše  

meceÙe 
otjer
Ûeeue

= mes– 

 
d 2d

4 x 4 x
=

− +
 

 4 x 8 2x+ = −  
3x 4=  
x 1.3= efkeâceer./Iebše 

20. (a)  

 

∆ABC keâe #es. · ∆OBC keâe #es. + ∆OAC keâe #es. + ∆OAB 
keâe #es. 

1 1 1
r BC r AC r AB

2 2 2
= × × + × × + × ×  

( )1
r BC AC AB

2
= × × + +  

1
3.5 28

2
= × × = 49 mesceer.2  

21. (d) 

ef$eYegpe keâe #es. · 456 mesceer.2  
   TBÛeeF& · 24 mesceer. 
   DeeOeej ·? 

ef$eYegpe keâe #es. ·
1

2
× DeeOeej × TBÛeeF& 

 456 ·
1

2
× 24 × DeeOeej 

 DeeOeej ·
456

12
, DeeOeej · 38 mesceer. 

22. (a) 

efoÙee nw, ßesCeer- 7, 14, 21, 28………  

ceevee ßesCeer kesâ n heoes keâe Ùeesie = 952  

7 + 14 + 21 + 28 +………..= 952 

⇒ 7 (1 + 2 + 3 + 4 +………) = 952 

⇒ 1 + 2 + 3 + 4 +…………= 136 

⇒
n(n 1)

136
2

+
=   

 (∵ n ›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = n(n 1)

2

+
) 

⇒ n
2
 + n = 272 

⇒ n
2
 + n – 272 = 0 

⇒ n
2
 + 17n -16n – 272 = 0  

⇒ (n -16) (n + 17) = 0 

     n -16 = 0 ⇒ n = 16 

Dele: 16 heoeW keâe Ùeesie 952 nw~ 
23. (d) 

Ùeefo leerveeW Yeeie, a − d, a, SJeb a + d nQ lees– 
ØeMveevegmeej, a − d + a + a + d = 69 

 3a = 69 
 a = 23 

SJeb (a − d) × a = 483 

 (23 − d) × 23 = 483 

 (23 − d) = 21 

Ùee, d = 2 

Deye leerveeW Yeeie ›eâceMe: 
 (23 − 2), 23, SJeb (23 + 2) 

⇒ 21, 23 SJeb 25 nQ~ 
24. (a) 

tan A cot A

1 cot A 1 tan A
+

− −
 

sin A 1 cos A 1
= × + ×

cos A sin Acos A sin A
1– 1–

sin A cos A

  



 

Practice Set-02 28 YCT 

( ) ( )

2 2sin  A cos A
= +

cos A sin A – cos A sin A cos A – sin A
 

( ) ( )

2 2sin A cos A
= –

cosA sinA – cosA sinA sinA – cosA
 

3 3
1 sin  A – cos A

=
sin A – cos A sin A.cos A

 
 
 

 

( ) ( )( )3 3 2 2a – b = a – b a + b + ab
 

( )
( )( )2 2sin A – cosA sin A+cos A+sinA.cosA1

=
sin A – cos A sin A.cos A

 
 
  

 

= 
1+ sin A.cos A

sin A.cos A
 

1 sin A.cos A
= +

sin A.cos A sin A.cos A
 

1
= +1

sin A.cos A
 

= sec A.cosec A +1  
25. (a) 

secθ + tan θ = 6  lees secθ = ?  

∵  sec
2θ – tan

2θ = 1  

∴ (secθ–tanθ) (secθ + tanθ) = 1  

∴ 
1

sec tan
sec tan

θ− θ =
θ + θ

 

∴ 
1

sec tan ...(i)
6

θ− θ =
, 

sec tan 6...(ii)θ+ θ =  

 meceer. (i) Je (ii) keâes peesÌ[ves hej,   

 

1
sec tan ......(i)

6

sec tan 6......(ii)

1
2sec 6

6

θ− θ =

θ+ θ =

θ = +

   

 2secθ
37

6
=  

37 1
sec 3

12 12
θ = =    

26. (b) 

efoÙee nw- 

  1 2 2 1

1 2

m x m x
x

m m

+
=

+
, 

3 4 1 ( 4)

3 1

× + × −
=

+
 

 
12 – 4

4
= ,  

8

4
=  

 x = 2  
1 2 2 1

1 2

m y m y
y

m m

+
=

+
, 

3 0 1 4

3 1

× + ×
=

+
4

4
=  

y = 1  

lees efyevog kesâ efveoxMeebkeâ = (2, 1)  

27. (b) 

efoÙee nw :–  
∠ BPC = 128° 

   

∵ ∠ BPC = 90° + 
A

2

∠
 

128° = 90° +
A

2

∠
 

A

2

∠
 = 38° 

∠A = 76° 
28. (c)  

      
 DE BC�  
⇒  Ùeefo efkeâmeer ∆ keâer Skeâ Yegpee kesâ meceevlej Skeâ jsKee KeeRÛeer peeleer 

nw lees Jen DevÙe oes YegpeeDeeW keâes meceeve Devegheele ceW efJeYeeefpele 
keâjleer nw~ 

 

AD AE

DB EC
=

 

  

x x 2

x 2 x 1

+
=

− −  
(x + 2) (x – 2) = x (x – 1) 
 x

2
 – 4 = x

2
 – x 

        x = 4 

29. (b) 

heoesW keâe Ùeesie
ceeOÙe ·

heoesW keâe r mebKÙee
 

27 x 31 x 89 x 107 x 156 x
82

5

+ + + + + + + + +
⇒ =  

410 5x 410⇒ + =  
5x 410 410⇒ = −  
5x 0⇒ =  

    
0

x 0
5

= =   

hegve: 

( )130 x 126 x 68 x 50 x 1 x
x 0

5

+ + + + + + + + +
= jKeve s hej  

130 126 68 50 1

5

+ + + +
=  

 
375

5
= = 75 

DeYeer° ceeOÙe · 75  
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30. (b) 

10 Je<e& henues heefle Deewj helveer keâer Gceü keâe Ùeesie  
= 42 × 2 = 84 

Jele&ceeve ceW heefle Deewj helveer keâer Gceü keâe Ùeesie · 84 ± 20 · 104 
Jele&ceeve ces heefle, helveer Deewj heg$e keâer Gceü keâe Ùeesie  
· 39 × 3 · 117 
heg$e keâer Jele&ceeve Gceü · 117 – 104 · 13 Je<e&  
31. (a) 

efpeme Øekeâej vesheeue keâe je°^erÙe heMeg ieeÙe nw~ 
"erkeâ Gmeer Øekeâej Yeejle keâe je°^erÙe heMeg yeeIe nw~   
32. (b) 

efpeme Øekeâej, 

  
leLee 

   
Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (b) mes,  

  
33. (b) 

efoÙes ieÙes ØeMveevegmeej ßesCeer mes, 

 
Dele: ? 56=    
34. (b) 

oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 4  

35. (a) 

efpeme Øekeâej, 

 
leLee, 

 
Gmeer Øekeâej 

 
Dele: ERROR keâes GUWUY kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  

36. (d)  

 
Dele: summer Meyo keâe ketâš nj nw~  
37. (c) 

B700A110S90FDB9M10S10F 

ØeMveevegmeej De#ejeW keâes ieefCeleerÙe efÛeÖeW ceW heefjJeefle&le keâjves hej,  
(700 110 90) (9 10 10)= + − ÷ × −  

720 (80)= ÷  
= 9 
38. (d) 

efpeme Øekeâej, 
hewšve& I mes,  

  
( ) ( )8 2 12 4 26

13
2 2

+ + +
= =  

hewšve& II mes,  

 
( ) ( )16 4 24 8 52

26
2 2

+ + +
= =  

hewšve& III mes,  

 
( ) ( )14 2 22 ?

22
2

+ + +
=  

 16 22 ? 44+ + =  
   ? = 44 –38 

    ? = 6 

39. (d)   

 
Dele: ßeJeCe Deye ‘hetJe&’ keâer Deesj osKe jne nw~  
40. (b) 

keâesš, pewkesâš, leLee mJesšj Ùes meYeer iece& keâheÌ[s nQ peyeefkeâ Meš& iece& 
keâheÌ[e veneR nw~   
41. (a) 

ØeMveevegmeej, mecyevOe DeejsKe yeveeves hej- 

  
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Mesj kesâ Yeebpes keâe veece meesefMeÙees nw~   
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42. (d)  

ØeMveevegmeej, mebyebOe DeejsKe yeveeves hej- 

 
efÛe$e mes mhe° nw efkeâ lemJeerj keâe JÙeefòeâ Gme ceefnuee keâe YeeF& nw~ 
43. (d) 

ØeMveevegmeej,  
JÙeefòeâ keâ#ee jbie 
A 10JeeR keâeuee (×) 

B 10JeeR keâeuee  
C 12JeeR keâeuee (×)  
D 10JeeR iegueeyeer 
E 10JeeR keâeuee (×) 
F 12JeeR keâeuee (×) 
Dele: B keâes keâeuee jbie hemebo nw~ 

44. (b)  
 P → njs jbie keâe  → Tveer  → Kejeroe ieÙee 
 Q→ njs jbie keâe  → Tveer  → Ghenej ceW efoÙee 
 R→ keâeues jbie keâe → Tveer  → Kejeroe ieÙee 
 S → njs jbie keâe  → jyej keâe → Ghenej ceW efoÙee 
 T → kesâ heeme  → keâeues jbie keâe → jyej keâe → Kejeroe ieÙee  
 U → kesâ heeme  → keâeues jbie keâe→ jyej keâe → Ghenej ceW efoÙee 
 Dele: Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ T omleevee keâeues jbie keâe, jyej keâe nw 
pees efkeâ Ghenej ceW vener efoÙee ieÙee nw~  
45. (c) 

ØeMveevegmeej DeejsKe yeveeves hej, 

 
efve<keâ<e&:- 
I - (�) 
II - (�) 

DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (ii) heeueve keâjlee nw~ 
46. (a) 

keâLeveevegmeej, 

  
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ efve<keâ<e& I SJeb II oesveeW GheÙegòeâ nw~  

47. (b) 

 efoS ieS JeieeX kesâ yeerÛe Jesve DeejsKe mebyebOe efvecve Øekeâej nw- 

 
Melejbpe Deewj šsefveme oesveeW Kesue kesâ Debleie&le Deeles nQ~ 
48. (a) 

efoÙes ieÙes efÛe$e ceW 'V' Ssmes Úe$e nQ pees hegâšyee@ue Deewj ef›eâkesâš oesveeW 
Kesueles nQ, uesefkeâve keâyeñer veneR ~  
49. (b) 

ØeMveevegmeej oMe&keâes keâe oerIee& ceW yew"ves keâe ›eâce efvecve nw-  
cegKe heef§ece keâer Deesj-  

 
mebyebefOele DeejsKe mes oerIee& mes kegâue 8 JÙeefòeâ yew"s nQ~  
50. (b) 

ØeMveevegmeej yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw- 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ A, Jekeâerue keâer helveer nw~ 
51. (d)  

1839793997634983974583968300775368265969 

Ghejesòeâ ëe=bKeuee ceW leerve Ssmes 3 nw efpevekesâ legjble yeeo 9 Deewj legjble 
henues 8 nw~  
52. (b) 

efoÙes ieÙes oesveeW keâLeve I leLee keâLeve II oesveeW SkeâmeeLe [sefJe[ Deewj 
efJeefueÙece kesâ ceOÙe mewefvekeâeW keâer mebKÙee %eele keâjves kesâ efueS heÙee&hle nw~ 
53. (d) 

keâLeve 1 mes, 
X Z

Y
2

+
=   

  2Y X Z= +  
keâesF& Yeer ceeve %eele ve nesves kesâ keâejCe Deewmele cepeotjer veneR %eele keâer 
pee mekeâleer~ 
keâLeve 2 mes-   X Y Z 40+ = +  
òeLee   Z = 500 

  X + Y = 540 

∴  DeYeer° Deewmele
X Y Z

3

+ +=  

     
540 500

346.66
3

+
= =  

Dele: mhe° nw efkeâ ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS keâLeve 2 heÙee&hle nw 
peyeefkeâ keâLeve 1 DeheÙee&hle nw~  


